

LOS MARINOS MERCANTES

Huelga en todos los puertos

EN BARCELONA

El «Pío IX».

BARCELONA. (Viernes, mañana.) Los huelguistas han recibido noticias de Lisboa participando que el transatlántico Pío IX había zarpado con la tripulación adherida a la huelga.

Buques atracados.

De Hamburgo comunican que han sido amarrados los vapores Ciscar, Pinta y Pizarro, pertenecientes a la Compañía Macandrews.

Los capitanes y oficiales de estos buques han pedido el relevo.

Mitin de náuticos.

Se ha celebrado el mitin anunciado en el Centro de la Marina.

La concurrencia era enorme.

Hablaron Barro, secretario de la Asociación La Naval; Caballé, presidente del Comité de transportes marítimos; Estrada, Morales y Anastasio.

Todos abogaron por la continuación de la huelga, relatando las penalidades por que pasa la gente de mar, censurando a las Compañías navieras, justificando la actitud de los marineros, recomendando la conveniencia de la federación y encareciendo la fuerza que la unión significa.

Se notó falta de entusiasmo en la concurrencia.

Uno de los oradores habló en tonos sindicalistas, tronando contra el capital.

Fue leída una comunicación de los ferroviarios de las secciones del Norte y Catalana, manifestando que ven entusiasmados la actitud de los marineros, protestando de la conducta del Gobierno y de los navieros y recomendándoles firmeza.

El presidente hizo el resumen y propuso que se enviase un telegrama a la Federación nacional, manifestando como conclusiones del mitin que acababan de celebrar, que están dispuestos a continuar la huelga hasta triunfar o perecer.

Se aprobó esta proposición por aclamación, con vivas a la huelga.

Los concurrentes al acto desfilaron, sin que hubiera incidentes.

Los tripulantes del «Legazpi».

BARCELONA. (Viernes, mañana.) En las oficinas de la Compañía Transatlántica se ha recibido un telegrama de la tripulación del vapor-correo de Filipinas Legazpi, reiterando su adhesión.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se ha nombrado un nuevo Comité de huelga marítima.

Este se compondrá ahora de tres individuos de la Asociación La Náutica, de tres por el Fomento Marítimo, de otros tres por la entidad La Naval y de uno por la entidad de marineros.

Actualmente se hallan fondeados y amarrados en este puerto por causa de la huelga, cuarenta y cuatro vapores que desplazan 12.500 toneladas de registro neto y cuya dotación asciende a 1.365 hombres.

En el Fomento de la Marina mercante y Asociación náutica se ha abierto una suscripción pública en favor de los marineros y fogoneros en huelga, para aliviarles en su triste situación.

Al medio día de hoy la suscripción ascendía a 1.200 pesetas.

Ha llegado el cañonero Temerario, con el torro de Mahón.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) El senador Sr. Monegal telegrafió al Presidente del Consejo de ministros ofreciéndose para mediar en la solución del conflicto marítimo, en vista de las grandes pérdidas y de los graves perjuicios que ocasiona a la industria textil.

El Sr. Dato ha contestado agradeciendo el ofrecimiento, pero que ya el Gobierno activa la solución.

El vapor carbonero José Martínez Pinillos, amarró al medio día y desembarcó todo el personal, que saldrá hoy para Bilbao.

Esta mañana se ha recibido un telegrama en el centro huelguista, suscrito por el capitán del vapor Beiluire.

Pedia órdenes para salir a la mar.

El Comité de huelga ha contestado que amarre en el puerto.

De Sevilla han remitido los huelguistas un telefonema al Comité de huelga participando haber telegrafiado a la Federación de Bilbao para que ordenara marcharan a sus casas los oficiales de la Compañía de Ibarra, por considerar que esta medida sería eficaz para influir en el ánimo de los armadores.

En el telefonema piden que aquí se adopte igual determinación.

Circula el rumor de que se ha recibido un centro oficial un telegrama del Gobierno, manifestando haber cesado éste en las gestiones de arreglo amistoso para llegar a la solución del conflicto naval.

Esta noticia, que circula con muchos visos de verosimilitud, ha causado impresión.

El gobernador está gestionando cerca de las Compañías ferroviarias una rebaja en las tarifas, para que puedan trasladarse a sus casas los empleados huelguistas a quienes ha sorprendido la huelga en puntos distantes de su domicilio.

EN SANTANDER

Junta de oficiales.

SANTANDER. (Viernes, mañana.) A las cuatro de la tarde se ha reunido en junta ge-

neral la Asociación de oficiales de cubierta y de máquinas de la Marina mercante, y se tomaron acuerdos de interés, relacionados con la marcha de la huelga.

Casi todos los marineros hicieron entrega de sus nombramientos a la Federación.

El «María Mercedes».

Esperado en este puerto el vapor costero María Mercedes, que viene con maquinistas esquirols.

EN FERROL

Excitación.

FERROL. (Viernes, tarde.) Entre los huelguistas marítimos se advierte cierta excitación, habiendo desaparecido la tranquilidad que antes reinaba.

Hoy entró en el puerto el vapor Núñez.

Solo venían a bordo el capitán y el maquinista.

La tripulación abandonó el barco en el puerto inmediato.

EN ALICANTE

El vapor «Bellver».

ALICANTE. (Viernes, tarde.) Ha llegado el transporte auxiliar de la Armada, vapor «Bellver», procedente de Valencia y Palma.

El embarque se realizó con toda normalidad.

Las autoridades habían tomado toda clase de precauciones para evitar agresiones y entorpecimientos.

Guardia Civil y fuerzas de Seguridad patrullaban por el muelle; pero, por fortuna, no tuvieron que intervenir.

La correspondencia dejó el «Bellver» en Valencia.

Aquí embarcó cargamento general.

El «Bellver» zarpará con rumbo a Ibiza y Palma de Mallorca.

Manda el vapor «Bellver» el teniente de navío D. Alfonso Núñez.

EN CADIZ

El «Montserrat» zarpa.

CADIZ. (Viernes, tarde.) A las diez de la mañana zarpó el transatlántico «Montserrat», con rumbo a Canarias, Puerto Rico, Habana y Veracruz.

Lleva su tripulación completa de oficialidad y subalternos. Lleva también correspondencia y carga.

A bordo de él van 134 pasajeros.

EN BILBAO

Llegada de oficiales.

BILBAO. (Viernes, noche.) Esta mañana llegaron por la línea del Norte varios oficiales dimisionarios de la Marina mercante, procedentes de Sevilla y Huelva.

Por la línea central vinieron otros procedentes de Emden.

Todos fueron recibidos por sus compañeros federados, marchando en su compañía a las oficinas de la Federación.

La Junta Patronal de Navieros.

Esta entidad, en la que radica exclusivamente la solución del conflicto, se reunió por la mañana, a consecuencia de un despacho dirigido por el jefe del Gobierno, invitándole a designar una Comisión que venga a Madrid.

Después de una discusión bastante movida, se adoptó el acuerdo de acceder a la invitación del Presidente del Consejo de Ministros.

La Comisión, formada por el representante de la Compañía Estrella, Sr. Prado; el de la Compañía Naviera Internacional, Sr. Sierra, y el secretario, Sr. Arroyo, salió en el expreso de esta tarde.

Mostráronse los comisionados reservadísimo, manifestando únicamente que marchan a Madrid para oír al Sr. Dato.

No llevan plan alguno, y su actitud es ya conocida.

TELEGRAMA OFICIAL

CADIZ 15.—A la hora marcada ha salido para Canarias, Habana y demás puertos de América, el transatlántico «Montserrat», sin novedad alguna y con el completo de su tripulación, y mañana espérase de Buenos Aires el «Infanta Isabel de Borbón».

ACUERDO IMPORTANTE

Ayer tarde ha sido conocido el objeto de la visita que los representantes de las Asociaciones navieras del Mediterráneo hicieron por la mañana al señor ministro de Marina y de la que más tarde dieron personalmente cuenta al señor Presidente del Consejo.

Los representantes expresados expusieron al general Miranda, como después lo hicieron al Sr. Dato, que ante la persistencia de la Federación de Barcelona en el apoyo de huelga a la de Bilbao, con la que nada tienen que ver los navieros del Mediterráneo, puesto que sus contratos los concertaron con los de Barcelona, y respecto de ellos no ha habido disentimientos de ninguna clase, creen llegado el momento, después de un transcurso de tiempo de diez días, en el que se ha pagado salario, manutención, etc., a todas las tripulaciones en huelga de los barcos, de invitar a la oficialidad y tripulantes a que renuncen sus servicios o, de lo contrario, que desembarquen para dejar los barcos en situación de amarre.

Esto responde a un acuerdo adoptado por la Asociación, acuerdo que ha sido comunicado a todos los puertos para que la invitación a que se alude sea hecha a la oficialidad hoy, a las diez de la mañana.

Proceden de este modo los navieros del Mediterráneo en atención a creer que no pueden continuar realizando los sacrificios que hasta aquí han venido imponiéndose, impulsados por el deseo de no agriar los términos de un conflicto que tantos perjuicios lleva irrogados a los intereses de la agricultura, industria y comercio de la nación.

MARRUECOS

LAS NUEVAS POSICIONES

Detalles de la ocupación

MELILLA. (Viernes, tarde.) Los periódicos locales dedican planas enteras al relato de la brillante operación realizada por las fuerzas de Policía indígena.

Las tropas dieron pruebas de una resistencia superior a toda ponderación, en marchas y concentraciones incansables.

Igual resistencia demostró el general Jordana, que estuvo a caballo durante doce horas.

Las fuerzas salieron de Zeluán durante la noche, envueltas en lluvia y una bruma densísima.

Bordearon las cordilleras que se extienden entre Zeluán y Sidi Sadik, para ascender por las elevadas mesetas de Zugazia, cubiertas de vegetación, hasta las crestas de Neba.

Después descendieron por sendas difíciles, al valle, en dirección Sur, unos seis kilómetros, entrando en el puerto de Sidi Sadik, que pone en comunicación las dilatadas llanuras de Gareb y Zebra.

Quedó fortificada una colina que entre ambas llanuras las domina.

Al Sur de esta posición se extiende de Este a Oeste una línea de colinas que mueren cerca del Morabito de Sidi Solimán. La más accidental es la de Amesse, y a continuación se inician los célebres montes de Ziata, quedando entre éstos y la colina Amesse el puerto del mismo nombre.

En la llanura se ven varios aduares, a los cuales no parece preocupar nuestra ocupación.

El cuartel general se instaló en la punta llamada Garra del León, en los montes Ziata. La región ofrece un aspecto semejante al de Quedbana, respecto a vegetación. En los valles que quedan entre las colinas hay muchos aduares de pobrísimos habitantes. La mayoría de sus habitantes se visten de harapos.

La operación fué felicísima y ha merecido muchos elogios.

Informes oficiales

Larache.

Telegrafía el comandante general haber llegado a Larache, de regreso de las operaciones últimas, las columnas de Saboya, infantería de Marina y tabor de Policía, y a Alcázar el tabor de este nombre.

Sin más novedad.

Melilla.

Telegrafía el comandante general que acaba de regresar a Melilla desde las posiciones ocupadas, después de revistarlas.

Dichas posiciones quedaron ayer, a las cuatro de la tarde, completamente fortificadas y en disposición de rechazar cualquier ataque de que fueran objeto. Son ellas las denominadas Neba Gaezul, Ras Ameyes y Kaubs-Sba, todas importantes, perfectamente definidas y que nos aseguran la posesión y tranquilidad del Gareb, Hari-Bekan y el Haraux.

Las fuerzas necesarias para defender estas posiciones se limitarán a un pequeño núcleo de Infantería y algunos puestos de Policía indígena, que se disminuirán en las posiciones de segunda línea.

Añade el comandante general, como detalle de la operación, que en el Neba fué donde concentró las fuerzas de Policía indígena para comenzar la operación de ocupar dichas posiciones.

Dicha Policía, conducida por jefes indígenas amigos, se dirigió a los puntos designados. Las «mias», haciendo una marcha penosísima, ocuparon las referidas posiciones sin disparar un tiro.

De Zeluán, Zaio y Muley Rechid salieron al mismo tiempo que las «mias» columnas de nuestras tropas, que llegaron al amanecer a las posiciones para auxiliar a la Policía indígena que las ocupaba, si hubiera sido preciso.

La operación ha resultado muy penosa, por las marchas que de noche, con niebla espesa, han tenido que realizar las fuerzas para concentrarse.

Tanto las tropas peninsulares como las indígenas, igualmente que los generales, jefes y oficiales, han dado fehacientes pruebas de su pericia, buen espíritu y resistencia, dejándose sumamente satisfecho y sin que se tenga que registrar novedad alguna.

El comandante Riquelme, al subir anoche a la posición de Karns Sba, cayó a un barranco con su caballo, arrastrando en la caída a tres askaris, resultando todos ellos con ligeras contusiones.

Añade el general Jordana que considera muy importantes las posiciones ocupadas, desde el punto de vista militar, comercial y político.

Comunica también que ayer tarde, desde la posición de Karns Sba, vió en alturas situadas al alcance de los cañones un grupo de 30 ó 60 moros armados, que encendían hogueras. Dice que no cree ataquen la posición, dado el espíritu de la kabila; pero que si lo intentaran sufrirían un castigo.

*

Telegrafía el comandante general que, con ocasión de la muerte del moro enfermo, que visitó hace días un médico militar de la plaza de Alhucemas en el poblado Ajdir de Beni-Urriague, y disipada por esto la creencia de que había sido envenenado por otra familia del poblado, se reunieron todas las familias del mismo para asistir al entierro, acordando en la reunión consolidar la unión,

olvidando todas las rencillas, y nombrar una Junta permanente de jefes para la resolución de los asuntos, que tomarán oyendo a los jefes de las familias, y consultarán con la autoridad de aquella plaza en caso de duda, al cual dieron cuenta de todo lo acordado. Propónense también facilitar el embarco de indígenas para Argelia, enviando al efecto una Comisión de cuatro jefes de la junta a aquella plaza.

Se considera esto de excepcional importancia para nuestra influencia política en la kabila de Beni-Urriague, por la unión de esos elementos y adhesión demostrada y la confianza que pusieron en nosotros solicitando la ida de ese médico.

DICE EL PRESIDENTE

No obstante la festividad del día, el señor Dato concurre ayer por la mañana a su despacho oficial.

Recibió a los reportérs, a quienes dijo que tenía anuncio de Bilbao de que hasta hoy por la mañana no podrán llegar a Madrid los navieros que le tenían anunciado el viaje para tratar con aquél del conflicto marítimo.

De provincias sigue recibiendo el Gobierno telegramas expresando los graves perjuicios que la huelga marítima produce.

«Es necesario—decía el Presidente—salir, entre mañana y pasado, cuanto más pronto mejor, de este conflicto.»

Ayer mañana una Comisión de navieros del Mediterráneo visitó al ministro de Marina, quien, por su cargo, viene ocupándose constantemente del actual conflicto.

Si llega a aceptarse el arbitraje, el general Miranda será encargado de la designación de la persona que habrá de representar al Gobierno.

La misma Comisión visitó después al Presidente del Consejo. Es un motivo de seria preocupación para el Gobierno la huelga, porque sus efectos empiezan a repercutir en las minas, dándose el caso de que no tengan sitio en donde depositar el carbón, y de que, por esta causa, se vean en la necesidad de no extraer carbón desde el lunes.

Causa, por consiguiente, dicha huelga una gran paralización en los negocios y unos daños inmensos, constituyendo, como queda demostrado, motivo de una gran inquietud.

Mañana se celebrará la recepción en Palacio, teniendo lugar primeramente la de las Cámaras, y luego la general.

EN EL CONGO BELGA

Las matanzas de Martín

¿Está loco?

BRUSELAS. Ante el Consejo Superior del Congo, reunido con carácter de Tribunal Supremo de dicha colonia belga, ha comparecido el teniente Martín, del ejército de línea, condenado a doce años de presidio por el Tribunal colonial de Elisabethville.

Martín hace algunos años pidió a sus jefes le permitieran ingresar en las fuerzas armadas congoleñas.

Logró sus propósitos, y una vez en el Congo, le nombraron comandante de un puesto militar.

Cometió crímenes horribles. Ultimamente, en poco más de tres meses, asesinó é hizo asesinar a 17 indígenas, algunos de ellos mujeres y niños.

Varios de esos delitos fueron realizados en circunstancias espantosas.

Tres cargadores indígenas, no queriendo trabajar más horas de las acostumbradas, se tiraron al suelo.

Se les encadenó, y de esta forma siguieron marchando, cargados como bestias.

En un momento de descuido rompieron sus cadenas y huyeron a la selva.

Martín persiguiólos y logró apresarlos. Y cuando los tuvo delante, atados y temblorosos, los mató a tiros de revólver.

A los pocos días Martín prendió, con un pretexto fútil, al régulo de una aldea.

Tres vecinos de esta acudieron a llevarle de comer.

Martín llamó a un sargento y ordenó que hiciera fusilar a los tres indígenas, lo que fué hecho en el acto.

Dos semanas más tarde, como un chiquillo no le saludara, le mató, abriéndole la garganta con su machete.

La noticia de estos atentados llegó a Elisabethville.

Pidieron informes, y Martín dijo que el autor de los crímenes era un régulo indígena. En vista de ello, le ordenaron instruyera proceso a dicho jefe.

Pero éste pudo probar su inocencia, y Martín fué preso.

Los jefes de Elisabethville, teniendo en cuenta los efectos del clima del trópico, del aislamiento, de la vida en plena selva, que extravían el juicio de los europeos, condenaron a Martín a doce años de presidio.

La defensa de Martín apeló al Tribunal Supremo de Bruselas, alegando que Martín está loco.

En la vista de la causa el fiscal ha dicho: «Deseo, por el honor de la humanidad, que Martín esté loco. Es preciso que no vivamos abominables bandidos allí donde debemos enviar civilizadores.»

Una Comisión de médicos examinará el estado mental de Martín.

Yanquis y mejicanos

Después del triunfo

Hacia la capital.—El efecto de los Estados Unidos.

NUEVA YORK. Comunican de Veracruz que los jefes constitucionalistas han expresado la seguridad de que antes de seis semanas habrá caído la capital mejicana en su poder.

La toma de Tampico ha causado en los círculos gubernamentales yanquis buena impresión, aunque en el pueblo la noticia ha sido acogida con gran frialdad.

Ahora el temor de los yanquis está—ante la posibilidad de la derrota definitiva de Huerta—que Villa, mareado por sus victorias, se vuelva más difícil de manejar que hasta ahora.

Otras noticias

Los trabajadores de los pozos.—Aviadores contra Mazatlan.

NUEVA YORK. Los representantes de los constitucionalistas en Washington no han recibido nuevos detalles de la toma de Tampico. El ministro de Marina ha autorizado al almirante Mayo para navegar por el río Panuco todo cuanto estime necesario.

El Gobierno yanqui está gestionando que se reanude el trabajo en los pozos de petróleo.

El comandante del crucero California ha comunicado desde Mazatlán que varios aviadores zapatistas han lanzado numerosas bombas sobre aquella población, causando en ella grandes daños.

Un corresponsal telegrafía desde Tampico diciendo que la ciudad ha quedado destruida casi totalmente a causa del bombardeo, y porque además un incendio se ha encargado de completar la obra de los proyectiles.

Dice también que no ha sido herido ningún extranjero.

Los socialistas yanquis

NUEVA YORK. El secretario del Comité socialista ha enviado al Presidente Wilson el siguiente telegrama:

«El Comité Nacional y los principales miembros del partido socialista protestan contra la injustificada invasión de Méjico.»

Los trabajadores de los Estados Unidos no tienen quejas de ninguna clase contra sus compañeros mejicanos.»

Los planes de González

Aguardando refuerzos.—Marcha de tres columnas.—Atroces órdenes de Villa.

NUEVA YORK. Según nuevos despachos de Tampico, el general carrancista González ha manifestado que espera refuerzos salidos de Ciudad Juárez, y que hasta que no los reciba no saldrá de la ciudad.

Pero como sus jefes le han ordenado prosiga las operaciones, sólo guardará consigo unos centenares de hombres.

Dividirá su ejército en tres columnas. La primera, al mando del general Corona, avanzará sobre Saltillo.

La segunda, al mando del general Caballero, marchará contra San Luis de Potosí.

La tercera, al mando del general Aguilar, que es quien mandó primeramente las fuerzas sitiadoras de Tampico, seguirá por la costa en dirección a Veracruz.

Novcientos huertistas de los que escaparon de Tampico han sido rodeados por fuerzas constitucionalistas salidas en su persecución.

Créese que tendrán que rendirse. El general Villa, al saber el copo, ha ordenado que todos los que se rindan, estén heridos ó no, sean fusilados inmediatamente.

¿Se les reconoce?

Desacuerdo entre Wilson y el Estado Mayor yanqui.—¿Se reconocerá a los constitucionalistas como beligerantes?

NUEVA YORK. Sobre el Golfo de Méjico se ha desencadenado una tempestad horrible, que ha impedido el envío de noticias por la telegrafía sin hilos.

Por esta causa apenas hay informes de aquella República, y la situación es muy oscura.

El problema más importante de cuantos están pendientes es el referente a si ha de reconocerse ó no a los constitucionalistas como beligerantes.

Si se les permite cobrar la recaudación de Aduanas en Tampico y organizar los servicios del puerto, las naciones neutrales no tendrán otro remedio que reconocer a los generales constitucionalistas como si fueran un Gobierno provisional, y habrá que levantar la prohibición de que los rebeldes reciban armas y municiones.

Podrán recibirlos por tierra y por mar libremente.

El Presidente Wilson no se muestra contrario a estas concesiones; pero el Estado Mayor se opone a ellas energicamente, diciendo que no se sabe todavía en qué forma van a terminarse los sucesos de Méjico, y que muy bien puede surgir después un conflicto entre los constitucionalistas y los Estados Unidos, estando entonces los constitucionalistas bien armados y pertrechados.

Tampoco quiere el Estado Mayor que los rebeldes cobren las Aduanas, para privarles de ese ingreso, que es importantísimo, y les daría gran fuerza.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
16 de mayo de 1864.

PARIS, 15. Se asegura que Rusia defiende energicamente la integridad de Dinamarca.

HAMBURGO, 15. El duque de Augustenburgo ha venido aquí para visitar al príncipe Real de Prusia.

DRESDE, 15. Austria continúa concentrando tropas en la Transilvania y se asegura que un Cuerpo de ejército ha pasado las fronteras de Morsavia.

BUCAREST, 15. La Cámara ha rehusado discutir la ley Electoral, por lo cual fue disuelta.

TURIN, 15. El ministro Minghetti ha dicho, con respecto á la cuestión de Roma, que se puede tratar con Francia sobre las bases del consentimiento de la población y de la no intervención.

Manifiesto también las dificultades que ofrece esta cuestión, la cual demanda una solución gradual.

La Cámara ha adoptado el orden del día, siendo aprobada por una gran mayoría.

COSAS FRANCESAS

Un gendarme loco en casa de Rothschild.

PARIS. Ayer, el gendarme parisiense Beyle volvió loco de repente.

Salió de su cuartel y se encaminó, de uniforme, á casa del barón Rothschild.

—¿Está su amo?—preguntó al portero.

—No sé. ¿Qué desea usted?

—Vengo á que me dé los 200.000 francos que me ha prometido para que compre tierras en Marruecos.

El portero, comprendiendo con quién se las había, llamó á un guardia.

Pero el gendarme emprendió á golpes con ambos y se promovió un escándalo mayúsculo.

Acudieron otros guardias y entre todos llevaron á un hospital á Beyle.

Después de las elecciones

«¡ Estoy vivo, y bien vivo! »

LYON. El distrito lyonés de la Cruz Roja reelegió el domingo pasado, al ser hechas las votaciones para resolver los «ballotages», á M. Manus, diputado saliente.

Este, durante su propaganda, había cogido un fuerte catarro y, el domingo por la noche, una vez que supo su victoria, se metió en la cama decidido á suadarlo.

Los adversarios políticos de M. Manus acordaron vengarse de éste, dándole un susto.

Primeramente avisaron á una iglesia, y dijeron en ella que M. Manus, moribundo, reclamaba los auxilios espirituales.

Una hora más tarde presentábase el viático en casa de M. Manus, que se llevó un susto horrible.

—¡ Sólo tengo un catarro! ¡ No pienso morir todavía! —gritó furioso.

Dos horas después, los enemigos de Manus avisaban á un empresario de pompas fúnebres.

Este, al otro día por la mañana, después de haberlo preparado todo, enviaba á la puerta de la casa de M. Manus una soberbia carroza tirada por seis caballos engualdrapados de negro.

Lacayos, vestidos de luto y con pelucas empolvadas, la seguían lentamente.

Todos éstos subieron á la casa de M. Manus, preguntando:

—¿Dónde está el muerto?

—¡ Estoy vivo, y bien vivo! —rugió el infeliz.

Pidió luego que le llevaran al lecho su periódico local favorito, y en él leyó, con la emoción que es de suponer, una sentida necrología de M. Manus, muerto al día siguiente de su victoria electoral.

Todo Lyon creía que M. Manus había muerto.

Centenares de amigos suyos, particulares y políticos, acudían de todos los barrios para asistir al entierro.

El pobre M. Manus tuvo que levantarse.

Y envuelto en una manta, y la cabeza cubierta con un gorro de lana, mostróse al público.

—¿Os convencéis ahora de que estoy bien vivo?—gritó.

—¡ Sí! —contestaron todos.

—Pues dejadme que siga sudando.

Y se metió otra vez en el lecho, murmurando aprensivo:

—¡ Con tal de que esta imprudencia no me cueste una pulmonía y se salgan mis enemigos con la saya!... »

Un vendedor de periódicos es elegido diputado.

LILA. La quinta circunscripción electoral de Lila eligió diputado, el domingo último, al vendedor callejero de periódicos monsieur Ragheboom, afiliado al partido socialista.

Ragheboom ha obtenido su acta luchando guerrillemente contra el conde D'Herpel, de rancia nobleza, hombre muy rico y que estaba apoyado por las clases acomodadas y conservadoras.

Ragheboom tiene nueve hijos, y es abuelo de siete nietos.

Toda su vida ha vivido en Lila, ganando el pan de los suyos en su oficio de vendedor callejero de diarios y Revistas.

Posee una espléndida voz, y esto le ha hecho popularísimo.

Las clases obreras le quieren mucho, y se lo han manifestado claramente votándole en masa.

Ragheboom ha dicho á los periodistas: —Estoy acostumbrado á gritar. Nunca me he puesto ronco. Estén seguros de que, cuando hable, me oirán todos los diputados.

UNA OPERA DE STRAUSS

«LA LEYENDA DE JOSE».

PARIS. Como todos los años, con la primavera han llegado los bailes rusos, que tanto apasionados tienen en este París, donde la moda los impuso y consiguió más tarde que se aclimatara.

Aquel intento del Chatelet pasó después al teatro de los Campos Eliseos y hoy aparece en la Gran Opera, recibiendo de este modo la consagración del gran público parisiense.

No hemos visto este año á Nirijinsky, el genial bailarín ruso, que pudo considerarse como propio la mayor parte del éxito que hace años alcanzó la primera temporada de bailes rusos. Amores y aventuras le hicieron emprender otros rumbos, con gran desconsuelo de sus admiradores, que no comprenden esta «saison» sin el «divo» coreográfico.

Tal pensaban anoche muchos de los concurrentes á la repetición general en la Opera. El nombre de Nirijinsky irá asociado, para el recuerdo, á estos bailes.

La expectación ayer era grandísima. No sólo se trataba de ver cómo recibiría el público de la Opera el nuevo espectáculo, exótico para aquel ambiente, donde se guardan las más puras tradiciones del arte, sino que en el programa figuraba una nueva ópera del ilustre compositor Strauss.

El nombre del autor de «Salomé» figura actualmente en la vanguardia del mundo artístico. Sus novísimos procedimientos, su insuperable técnica y su condición de extranjero—condición que siempre se tiene muy en cuenta en este París,—forman un conjunto digno de inspirar el mayor interés, que, como es natural, ha de reflejarse al juzgar su nueva obra.

Una repetición general es siempre aquí una fiesta; una repetición de esta naturaleza en la Opera podía considerarse como uno de los más grandes acontecimientos de la temporada actual.

El público, compuesto de políticos, artistas, literatos, músicos y ese escogido número de privilegiados que forman el «tout Paris» de los estrenos, ha acudido ansioso de saborear las primicias del espectáculo.

Entre los espectadores veíanse muchos miembros de la colonia rusa.

Otra novedad consistía en la presentación de la gran tiple de ópera Mme. Kousnetzof en calidad de bailarina.

La Kousnetzof es actualmente la artista favorita del público de París.

Sus múltiples aptitudes le han hecho conquistar rápidamente el aplauso y la gloria.

Vuelve de Monte-Carlo, donde ha estrenado una obra de Massenot y encantado al público con su repertorio.

En la temporada que actualmente se desarrolla en los Campos Eliseos, donde actúan los artistas del Covent-Garden, de Londres, y de la Royal-Opera, de Boston, ella ha ocupado un preeminente puesto, cantando la *Manon Lescaut*, de Puccini, ópera que no se había representado aquí hasta ahora, y cuyo éxito ha sido afianzado por la labor de la Kousnetzof.

Esta cantante, de admirable voz, de singular talento, ha accedido gustosa á la petición de que actuará ahora como bailarina, y ella ha sido la principal figura de la nueva ópera de Strauss.

Ella es toda mimica y baile. Su autor no ha confiado su interpretación á cantantes, sino á músicos y bailarinas.

Ha gustado mucho, y el público, que ha seguido con interés la labor de la Kousnetzof y de los artistas rusos que la han acompañado en la representación, ha aplaudido al finalizar el único acto de que consta la obra del músico alemán.

La representación ha durado poco más de una hora, admirándose la habilidad técnica del músico.

La partitura, bella y efusivamente desarrollada, no marca ningún progreso sobre la labor del músico que tantos éxitos cuenta. No es tampoco un retroceso. Es una continuación lógica de su labor de estos últimos tiempos, y el público así lo reconoció.

Hubo aplausos, felicitaciones y algunos comentarios sobre la música, pues, á decir verdad, no es Strauss un músico que tenga francos admiradores en París.

Strauss, que ha venido á dirigir los últimos ensayos, ha saboreado, pues, el éxito, y con él, y más efusivamente aún, la Kousnetzof, que al presentarse como bailarina ha sido tan celebrada como lo es constantemente en su labor de tiple.

El resto de la *troupe* también fué muy aplaudida.

EN UN TREN EN MARCHA

El leopardo se convida

Y los comensales huyen.

NUEVA YORK. Ayer, el vagón restaurant del expreso de Dakota llenóse de gente á las doce de la mañana.

La mayoría de los viajeros sentáronse á comer tranquilamente.

De pronto, un ruido de cristales rotos les sobresaltó.

Y un magnífico leopardo, ensangrentado y rugiente, penetró de un salto y se plantó sobre la mesa redonda.

Sus garras delanteras se incrustaron en un pollo asado, y sus garras traseras se clavaron en una cabeza de jabalí.

Había entrado por la puerta de comunicación, que estaba cerrada, rompiendo con la cabeza los cristales de la misma.

Dichos cristales le habían desgarrado la piel, y por eso estaba ensangrentado y rugía.

Ante la aparición de aquel tremendo intruso, que se convidaba al almuerzo sin que le invitara nadie, el pánico se apoderó de los comensales.

Había en el vagón restaurant varios niños, que empezaron á dar gritos.

Varias señoras y señoritas se desmayaron.

Algunos hombres se metieron debajo de la mesa.

Otros, más animosos, se armaron de cuchillos y se aprestaron á la lucha.

Hubo unos momentos de trágica indecisión.

El leopardo miraba los manjares y las personas con ojos sangrientos y crueles.

Vacilaba, sin duda, entre los alimentos que había sobre la mesa y los descotes de las señoras y señoritas.

Y cuando reflexionaba acerca de qué carne sería más succulenta, se presentó el domador, dueño de la casa de fieras ambulante, que iba en el tren, en un vagón especial, y de a que se había escapado el leopardo.

Al ver al domador, la fiera saltó de la mesa al suelo, se plantó sobre éste, rugiendo de miedo y de cólera.

Aprovechándose de la tregua, fué evacuado el vagón restaurant.

Y al fin el domador, á fuerza de fatigas y tiros de revólver, logró que el leopardo volviera á su jaula.

GUERRA Y MARINA

Las próximas maniobras alemanas.

FRANCFORT. La revista «Armée und Marine» publica algunos detalles interesantes de las maniobras imperiales que celebrarán este año, del 14 al 18 de septiembre, en la parte meridional de la provincia de Hesse-Nassau.

Tomarán parte en ella los Cuerpos de ejército de Munster (7.^o), Coblenza (8.^o), Cassel (11.^o), Francfort (18.^o), Wurtzburgo (2.^o bávaro) y Nuremberga (3.^o bávaro), ó sea: 12 divisiones con 51 regimientos de Infantería, 24 regimientos de Caballería, 24 regimientos de Artillería de campaña, seis regimientos de Artillería de á pie, tres batallones de cazadores á pie, 51 compañías de ametralladoras (fusiles-máquinas) y además los Cuerpos auxiliares y los servicios auxiliares.

Habrán además dos divisiones especiales de Caballería con doce regimientos sacados de otros Cuerpos.

Con los reservistas convocados se reunirá un contingente de 215.000 soldados, clases, oficiales y jefes; 47.000 caballos, 1.056 piezas de cañón y 360 ametralladoras.

—Serán éstas—dice la revista citada—las más grandes maniobras imperiales del mundo.

ANDALUCIA

Novillada.

ALGECIRAS. (Viernes, mañana.) Con motivo de la feria en la inmediata villa de Los Barrios se ha verificado la primera novillada, que ha resultado un fracaso para la Empresa.

Fuó torreado ganado del marqués de Tamarón, por Pajarero, de La Línea, y Bombita IV, de Sevilla.

Pajarero nada bueno hizo hasta su segundo toro, al que, después de tres pinchazos, le dió una estocada entera superior, saliendo derribado y recibiendo un palotazo en la mejilla izquierda, por lo que pasó á la enfermería.

Terminó la suerte Bombita IV, que, después de muchos incidentes, acertó á desca-bellar.

Bombita, en sus toros, toreó bien, banderileó con prontitud, estuvo valiente y adornado con la muleta y algo pesado en la muerte.

La feria de Los Barrios, desanimada.

Las medias y calcetines *Koh-i-noor* son inmejorables. De venta en **La Camerana**, Arenal, 7, y **Montera**, 43.

ARAGON

Un obrero muerto.

ZARAGOZA. (Viernes, mañana.)

En Mequínza, el obrero Pedro Vives bajó á las minas donde trabajaba á prender mecha á un barrenó.

Al subir cayó desde la boca de la mina, á once metros de profundidad. Hicieron explosión los barrenos en este momento, resultando el obrero muerto.

Huelga de campesinos.

En Ateca se han declarado en huelga los obreros del campo.

La huelga parece tranquila; pero se han tomado precauciones por lo que pudiera ocurrir.

Si á usted le sorprende por la belleza del cutis alguna muchacha, indague si usa el JABON FLORES DEL CAMPO.

La feria de Almudévar.

HUESCA. (Viernes, mañana.)

Se ha celebrado la importante feria de Almudévar, que ha estado muy concurrida.

Las transacciones de ganado han sido escasas y á precios muy altos.

La Sociedad de ganaderos del Valle de Ansó cotizó la lana al precio de 22 pesetas 60 céntimos la arroba.

Se adquirieron grandes partidas.

Los riegos del Alto Aragón.

Anoche, que daba fin la feria de Almudévar, se celebró un gran mitin en pro de los riegos del Alto Aragón y la política agraria.

Se pronunciaron fogosos discursos y reinó gran entusiasmo.

Una agresión.

En Gurrea Gállego fué agredido de improviso el vecino Miguel Gracia, de veintisiete años, por un compañero suyo llamado José Lamatina, de treinta y ocho años.

Ambos son albañiles y están casados.

El agresor le asestó tres puñaladas.

Detenido éste, y después de prestar declaración ante el Juzgado, se escapó, apoderándose en su casa de una pistola, con la cual impedía amenazar á la entrada.

Al juez, que había acudido á detenerle, le hizo un disparo, del cual resultó ileso, afortunadamente.

Aprovechando un descuido, Lamatina fué detenido y amarrado.

El herido está gravísimo.

Hallazgo de un cadáver.

A orillas del río Esera, en el término de Villa Campo, ha sido encontrado el cadáver de un hombre que aún no ha sido identificado. Le faltan la cabeza, un brazo y una pierna, sospechándose que sea el obrero que desapareció en el río el año pasado.

Acua de Cabreiroá

La mejor, sin disputa, para las afecciones vesicales.

El 1.º de mayo ruso

Manifestaciones y disturbios.

SAN PETERSBURGO. Ayer fué en Rusia 1.^o de mayo.

Las Sociedades obreras y los socialistas conmemoraron la fecha organizando huelgas y manifestaciones.

Aquí pasaron más de 150.000 obreros.

12.500 de ellos organizaron una formidable manifestación, que recorrió diversas calles y plazas, precedida de banderas rojas.

Las masas cantaban la Marsellesa de la Paz y otros himnos socialistas.

Luego, grandes columnas de manifestantes intentaron marchar á las fábricas de cañones Putiloff para que los obreros de éstas se les uniesen.

La Policía cargó sobre dichas columnas.

Hubo colisiones y heridos, y muchos manifestantes fueron llevados á la cárcel.

Los desórdenes duraron hasta la noche.

En otras ciudades rusas, como Kiev, Odessa, Riga, Varsovia, Moscú, etc., celebróse también el 1.^o de mayo ruso, y hubo huelgas, manifestaciones y disturbios.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
16 de mayo de 1864.

La tempestad sufrida el sábado último en Huelva ha ocasionado grandes pérdidas en sembrados, arbolados y viñas. Una granizada, acompañada de un horroroso viento Sudoeste, después de haber tirado las sementeras, cortó las viñas y los naranjos, olivos y demás frutales, á los que no ha dejado ni flores ni tallos tiernos.

Causa compasión ver los campos de aquella capital, Gibraltón y Trigueros, donde la tormenta descargó su horroroso pedregal. Para demostrar cuán fuertes han sido sus efectos, bastará decir que en el campo de Gibraltón se han cogido avutardas, imposibilitadas de volar por consecuencia de los golpes del pedrisco. Las piedras, según aseguran los que tuvieron ocasión de verlas, tenían el tamaño de gruesas almendras.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «*El-Hixir Jonasis*», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CASTILLA LA NUEVA

Los alumnos de Infantería.

TOLEDO. (Viernes, mañana.) Anoche salió la Academia de Infantería para verificar una marcha nocturna.

Por la carretera se dirigieron á Burguillos, sosteniendo en el camino un tiroeo y simulando un combate.

Regresaron á las seis de la mañana.

La salida de Toledo de la Academia fué presenciada en la plaza del Zocodover por multitud de personas.

CASTILLA LA VIEJA

Cuestiones obreras.

VALLADOLID. (Viernes, mañana.) En el despacho del gobernador, D. Julio Blasco, se han reunido, bajo su presidencia, los patronos y obreros metalúrgicos, quedando solucionado un conflicto que amenazaba con prolongarse indefinidamente.

Merced á las acertadas gestiones del gobernador, han quedado firmadas las bases de arreglo, y mañana entrarán los obreros á trabajar en todos los talleres, excepto en los de dos patronos, porque tienen que conferenciar con sus representantes.

La gestión del gobernador está siendo muy elogiada.

También ha convocado la citada autoridad á los patronos y obreros panaderos para tratar de la huelga planteada para el domingo 17 por haber denegado los patronos las peticiones de los obreros.

CATALUNA

Conferencias del P. Gerard.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Como resumen de las conferencias dadas en diversos locales por el padre dominico Gerard, anoche dió una en el teatro del Bosque.

Entre la concurrencia, que era muy numerosa, había gran número de radicales, socialistas significados y anarquistas muy conocidos, entre ellos Ribalta, Comaposada, Bueso y otros propagandistas.

Las precauciones adoptadas fueron muchas. El padre Gerard fué aplaudido.

Hizo notar la discrepancia de criterio que seguramente había entre algunos oyentes y las ideas que el sustentaba.

Lamentó que en las discusiones se descienda muy á menudo á ataques personales y se proceda con sectarismo.

Hizo un estudio minucioso del estado actual de la Sociedad; lamentó que el obrero, en vez de preocuparse buscando remedio para sus males, no se cuida de conocer la causa de éstos.

Hubió del poder de la inteligencia sobre la ignorancia y dijo que por buena fe que tuvieran los ignorantes, no podrían vencer nunca en las luchas que entablen.

Hizo historia del desarrollo de varios movimientos populares á través de los siglos, diciendo que todos fueron estériles y fracasaron por haber sido realizados por la fuerza.

Dijo que al obrero no le queda otro camino que el de Jesucristo, de que los pacíficos serán los dueños de la tierra, pero no unos pacíficos que se dejen dominar, sino los que estén en paz con la razón y su conciencia.

En síntesis expuso sus doctrinas diciendo que podían compendiarse en dos partes: la primera hacer que el obrero gane para él y sus hijos, y la segunda conceder á la mujer derecho de votar.

Al salir de la conferencia fué objeto de una ovación.

Algunos jóvenes le siguieron hasta el paseo de Gracia, aplaudiéndole y vitoreándole.

AVISOS UTILES

ES EL MEJOR

CONAC CABALLERO

Imponentes del HOGAR ESPAÑOL

Es de absoluta necesidad dar á conocer á los señores socios cosas y cosas de un interés primordial, y que á todos nos afectan por igual.

A este fin se prepara una gran reunión, para la que se convocará oportunamente; pero como somos muchos (cerca de seis mil), y habrá que buscar local adecuado, se ruega á todos aquellos señores socios cuidadosos de sus bienes y celosos de su interés que deseen asistir, se dirijan en carta á D. FLORENCIO FIS-COWICH (Alcalá, 69, 2.^o), ó á su administrador, Sr. ARENALES, expresando claramente nombres, apellidos y domicilios.—Mañana, 13 de mayo de 1914.—Cipriano Arenales.

NO COMPRAR ABANICOS

y sombrillas sin antes visitar el depósito del Japón.—CARMEN, 18.

LOS EFECTOS DEL «X2» EN EL PRIMER PERIODO DE LA AVARIOSIS SON SORPRENDENTES, QUEDANDO RADICALMENTE CURADO EN UN PERIODO DE TIEMPO QUE VARIA ENTRE SESENTA Y CIENTO VEINTE DIAS.



INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
16 de mayo de 1864.

La reunión tenida el viernes por la Tertulia progresista fué más importante y transcendental de lo que ayer se creía.

El Sr. D. Salustiano Olózaga, que se presentó por primera vez en la Tertulia después de la publicación de la carta del señor duque de la Victoria, trató de justificar su conducta, y manifestó terminantemente que era llegado el caso de que el partido progresista pronunciara su fallo sobre el conflicto á que ha dado lugar dicha carta. Por primera vez, desde que la Tertulia progresista se reunió, las palabras del Sr. D. Salustiano Olózaga no fueron acogidas con aplausos.

A su peroración siguió un profundo silencio, y no porque muchos de los presentes no estuvieran de acuerdo con sus ideas, sino porque todos comprendieron la gravedad de pronunciarse contra el duque de la Victoria, al que indudablemente aman las masas del partido.

El Sr. D. José Olózaga, que usó en seguida de la palabra, se expresó en términos fuertes contra el duque de la Victoria, y esto dio lugar á que los Sres. Madoz y Figuerola defendieran con energía al general Espartero, con asentimiento de muchos de los concurrentes, algunos de ellos amigos del señor Olózaga y que daban la razón á éste, puesto que no aprueban que se ataque al general Espartero.

La reunión de la Tertulia se prolongó hasta la madrugada de anteaer, y de ella salió la resolución y el convencimiento de que era necesario que el Comité central del partido progresista pusiera fin con un acto solemne á las cuestiones personales, que amenazan perjudicar á todo el partido.

PIANOS A PLAZOS

de acreditadas marcas á
25 PESETAS MENSUALES
ALQUILER DE PIANOS NUEVOS
15 pesetas mensuales.
JOSE OLIVER, VICTORIA, 4

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 16 de mayo de 1914.

Sale el Sol á las 4,58.
Se pone á las 19,24.
Sale la Luna á las 1,3.
Se pone á las 11,8.

SANTORAL.— Santos Juan Nepomuceno, Aquilino, Victoriano, Peregrín, Félix y Genadio, mártires; Santos Ubaldo, Honorato y beato Simón Stock, confesores, y Santa Máxima, virgen.

SAN PEREGRINO, obispo y mártir.—Nació en Roma, y por sus grandes merecimientos fué consagrado obispo por el Papa San Sixto.

Recorrió Francia predicando las verdades de Jesucristo y logrando convertir á numerosos infieles.

En Iterano fué encarcelado, y después de sufrir horribles martirios fué degollado por orden del Emperador Adriano en el año 330.

GRAJEAS IODURO COIPEL

El mejor medio de tomar yoduro, Barquillo, 1.

UN BANQUETE

LOS ESCOLARES DE VETERINARIA

Los escolares madrileños de Veterinaria, que tanto trabajan actualmente para conseguir el triunfo de sus reivindicaciones, dignidad á dignificar la clase á que pertenecen, se reunieron anoche en fraternal banquete, con objeto de festejar á los delegados de Zaragoza y León, que marchan mañana á sus respectivas provincias.

El banquete se celebró en La Huerta, y en él predominó un gran espíritu de compañerismo, junto á un optimismo alegre y juvenil. Puede decirse que el banquete de anoche ha servido para unir aun más á los escolares de Veterinaria, poniendo un digno final de entusiasmo á los actos que han realizado estos días.

Presidió el banquete nuestro compañero en la Prensa Sr. Gordón y Ordax, á quien los estudiantes han nombrado jefe de la Juventud Veterinaria, en unión del Sr. Sánchez, presidente de la Comisión gestora, de los representantes de Zaragoza, Sres. Gri y Lecue, y del representante de León, Sr. Cuadrado.

Durante el banquete, como dejamos dicho, reinó gran alegría y entusiasmo, sentimientos que se exteriorizaron á la hora de los brindis en elocuentes discursos.

Habló primero el Sr. Sánchez, para ofrecer el banquete á los delegados de provincias, los cuales á su vez hicieron uso de la palabra para agradecer el homenaje y expresar á los escolares reunidos la adhesión de sus compañeros de las provincias que representan.

Los discursos de los Sres. Gri, Lecue y Cuadrado fueron de tona muy enérgicos y se acogieron con grandes aplausos.

Hablaron después, también en tonos de gran energía y entusiasmo, los escolares de Madrid, Sres. Herreros, Velasco, Alvarez, Morales, Virgós, Tapia, Pardo y Ratón.

Todos ellos declararon su propósito de persistir hasta el final en su actitud de protesta, no acudiendo á los exámenes de fin de curso si no son atendidas sus reivindicaciones.

Habló en último término el Sr. Gordón y Ordax, el cual hizo el resumen de los brindis pronunciados, recogiendo el espíritu de protesta que les animó y excitando á los escolares á no desmayar en la actitud adoptada, para obligar á los Poderes públicos á atender sus justas aspiraciones.

Al terminar su discurso el Sr. Gordón Ordax estallaron estruendosos aplausos, y con vivas á la Juventud Veterinaria y á los compañeros de provincias, fueron desfilando los comensales.

BOLSA DE DIAMANTES

DEMETRIO GARCIA DEL RIO

Compra de toda clase de joyas y piedras preciosas. Visiten esta Casa después de conocer los precios de las demás. No confundirse con alguna tienda; es el piso entresuelo.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

UN TIMO CON SUERTE

Los niños de la parroquiana

Una señora, bien portada y desenyuelta, penetró ayer mañana en una tienda de ropas de la plaza de los Mostenses, pidiendo varios trajectos, última novedad, ni caros ni baratos, para varios niños que tenía, y que necesitaban todos ropa con urgencia.

A fin de poder elegir, rogó al dueño que se los mandara á su casa de la calle de Isabel la Católica, con un dependiente.

Este, cargado con una de pantaloncitos y blusitas de distinto corte y gusto, se dirigió inmediatamente á la casa indicada por la parroquiana.

Efectivamente, al llegar á ella, encontró en el portal, hablando con la portera, á la señora de los niños, la cual, antes de que el dependiente pudiera hablar, le dijo:—

—Ahora caigo en otra cosa. Y es que yo también necesito ropa. Pero no hay nada perdido. Deja aquí esos vestiditos, y mientras se los prueban los chicos tráeme un par de trajes de señora. Pero en seguida, que quiero ir esta tarde á la Pradera con toda la familia.

Al regresar el confiado dependiente con el segundo encarguito, se encontró con lo que no esperaba.

Y es que allí, en aquella casa donde había visto á la señora, no vivía ésta ni ha vivido nunca.

Lo que había hecho era entrar unos momentos para hacer unas preguntas á la portera y dar tiempo á que llegara el joven con los vestiditos.

Concierto Terán-Mirecki

En la Sala Navas han dado un concierto los jóvenes Terán y Mirecki, pianista el primero y violoncista el segundo, y ambos artistas notables, que á su exquisito gusto artístico unen excelentes y extraordinarias cualidades en el mecanismo.

Hijo Rafael Mirecki del eminente maestro y profesor del Conservatorio, D. Víctor, terminó sus estudios á los catorce años, y en seguida realizó una brillante tournée por varias provincias, escuchando repetidas ovaciones.

También Tomasito Terán, á pesar de no haber cumplido veinte años, es viejo en las lides artísticas; pues hace seis que, ganando en el Conservatorio el premio extraordinario con mención especial y el premio «Estrella», terminó su carrera, y desde entonces ha alcanzado repetidos triunfos, algunos muy recientes, en el Círculo de Bellas Artes.

En el concierto á que nos referimos se unieron tan admirablemente los jóvenes y consumados artistas, que en más de una ocasión arrancaron aplausos tan sinceros como entusiastas.

Cantó apasionadamente el violoncello de Mirecki en la Sonata I de Mendelssohn; frascó con gran delicadeza la sentida música del Concierto de Lalo, y dió relieve á las frivolidades del Minueto, de Becher, y de La hilandería, de Dunctler.

Si acompañando supo Tomás Terán acomodar el piano á dar relieve al violoncello, demostró como solista en la segunda parte que posee un temperamento artístico y una ejecución capaz de vencer las mayores dificultades acumuladas por los modernos compositores.

Después de la Fantasia cromática de Bach, dedicó Terán un recuerdo al gran Albéniz, interpretando El Puerto y Almería, dejando probado que con justicia fué discípulo predilecto del gran Malats, así como, muerto éste, puede considerarse su heredero en ser el más afortunado intérprete de las obras genuinamente españolas del autor de la suite Iberia.

Y la predilección afortunada de Terán por la música española hizo nueva demostración con el acierto en la interpretación de Los requiebros, la Danza española y el Allegro de concierto de Granados, obras que requieren el dominio del teclado y del pedal y que no son asequibles más á que verdaderos maestros.

En fin, fué el concierto un triunfo más que añadir á los alcanzados por los jóvenes Terán y Mirecki, que les valió muchas felicitaciones, á las que unimos la nuestra entusiasta.

X.

POR LA MAÑANA

al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca?

Después de las comidas tiene usted eructos agrios, gases, proisias, vahidos, pesadec de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y se pondrá bien.

INVENTOS E INVENTORES

Casas transportables y cosas increíbles

He visto que una gran masa de lectores se interesa por esto de los inventos y que las noticias curiosas y simpáticas que yo pueda recoger de inventos en estudio han de ser gratas para el público en general.

Sigamos, pues, informando á éste de lo que preparan nuestros inventores, esos oscuros luchadores que estrujan sus cerebros y consumen el tiempo imaginando cosas nuevas para sorprendernos al fin con algo que cause admiración é implique un progreso en cualquiera de las manifestaciones de la ciencia.

He tenido ocasión de comprobar que se ingenia y se trabaja mucho; más de lo que ordinariamente se cree. Me atrevo á afirmar que no andan nuestros inventores á la zaga de los extranjeros, y sigo más entusiasmado que nunca en la idea de fundar un organismo técnicoeconómico que les proporcione medios pecuniarios para llevar á término sus trabajos.

Es más, espero llegar á ese brillante resultado muy pronto, si algunos elementos me ayudan. Y entonces es cuando acabaré de poner de manifiesto la importancia de esos estudios ignorados y el mérito de esos héroes anónimos de la civilización.

Entretanto, continuemos como meros periodistas nuestra labor de información y descubriendo inventores.

*

El que hoy presento al público es un hombre particular, un fanático de las cosas nuevas y raras, un mártir de la química y de los ácidos.

Se llama D. Alejandro Santos Martín y tiene cinco inventos, todos ellos muy notables, sobre todo dos, que son de mucha aplicación y de singular originalidad.

¿Qué dirán que ha hecho nuestro buen don Alejandro?

En primer término, inventar un sistema de casas portátiles, incombustibles y ligeras, que van á revolucionar el ramo de construcción y á resolver otros problemas industriales, de que ya hablaremos luego, y en segundo término... ¡Prepárate, lector, á saber lo que en segundo término ha inventado el Sr. Santos!

Un aparato de reducidas dimensiones, estupendo, maravilloso, que permite al que lo lleva dominar, vencer y hasta carbonizar á cuantos hombres le ataquen, con la absoluta seguridad de que á él no han de poderse ni acercar.

¿Es grande, es estupendo, es maravilloso el invento?

En cuanto yo me enteré de estas cosas, que me parecían extraordinarias y de una novedad sin precedentes, me apresuré á buscar y conocer al autor de ellas, ansioso de confirmarlas y de obtener detalles minuciosos del invento.

El Sr. Santos no me lo escatimó. Es hombre franco, llano y agradable, á pesar de estar amargado por las contrariedades de la vida, y, sobre todo, por la falta de protección que aquí se dispensa al que dedica sus energías á esta clase de trabajos.

*

El problema de la casa es cada día más difícil y pavoroso. En las capitales constituye un verdadero martirio. No tiene fácil solución para el que quiera vivir dentro del casco de ellas. Pero esto de las casas portátiles, si al fin se acepta, contribuirá poderosamente á resolverlo, para las familias que puedan y quieran alejarse un poco de la población y que tengan algunos recursos para poder adquirir un hotel desmontable.

El sistema del inventor español discrepa del ideado recientemente por el famoso Edison. El célebre sabio americano se limitó á idear unos grandes témpanos de hierro y cartón-piedra, que luego se atornillaban por sus lados, formando una casa completa con sus puertas, ventanas y tabiques.

El transporte resultaba molesto y pesado, y el invento no produjo ningún efecto.

En cambio, el inventor español de las casas portátiles, comprendiendo que la ventaja de estos hoteles transportables está en su ligereza y en que puedan desmontarse en piezas de escaso volumen, ha empezado por inventar una sustancia que él llama pasta dejandrina, indestructible, y que puede tener la consistencia y el peso que se quiera.

Es una pasta que lo mismo puede llegar á la dureza y el pulimento del mármol que á la ligereza del corcho.

Es decir, que con ella se puede construir piedra artificial, ladrillos, columnas, mosaicos, azulejos, etc., etc., é imitar todas las maderas, sirviendo como ninguna otra cosa descubierta hasta hoy, para adornos, molduras, suelos, cuadros, y, en general, para cuanto sea necesario en el decorado de salones, tanto en rústico como en fino, y en todos cuantos colores se desee.

Debiendo advertir que es eterno como el hierro, incombustible, impermeable y más económico que cualquiera de los muchos materiales conocidos hasta el día.

Las casas portátiles serán construidas por piezas sueltas, y así, cuando el propietario se harte de tenerla en un sitio, podrá desmontarla y llevarse á otro con ayuda de un par de carros ó tres, si el hotel no es muy grande; lo mismo que se hace hoy con los muebles.

El inventor dice que con su pasta se puede hacer todo, desde tapas para encuadernar libros hasta bolas de billar y férretos. (¿Lagarto, lagarto!)

Y en materia de imitaciones, lo mismo puede imitarse un mueble antiguo que la Alhambra de Granada, con sus jardines y fuentes.

Es, pues, este invento un gran paso en muchas industrias, sobre todo en las de construcción y decorativas, si saben aprovecharse del descubrimiento las Empresas dedicadas á esos ramos, que son las necesitadas de tales

progresos para vencer en la competencia y economizar en las obras.

El autor me enumeró las infinitas aplicaciones de su invento, que yo no me detengo á especificar porque ya se deducen de lo dicho, y además me exhibió una porción de objetos artísticos muy caprichosos y variados, que patentizan la exactitud de sus manifestaciones.

Pero todavía no ha podido construir ningún hotel de muestra, porque eso implica desembolsos que no está, desgraciadamente, en condiciones de hacer.

Es más, un taller que había montado á costa de grandes sacrificios en un solar de la calle de Bravo Murillo, se lo consumió el fuego hace tres años, con la agravante de que por salvar sus máquinas hasta él estuvo á punto de perder la vida en el siniestro. Como un año antes estuvo á punto de perder la vista en un experimento químico.

—Nada de eso hubiera ocurrido—añadióme entonces—si mi taller hubiera estado montado en una casa de las más incombustibles. Pero así, ¡casi me cuesta el invento un ojo de la cara!

—¿Y por qué no sigue usted trabajando en esas casas?

—Por falta de capital.

—¿No dice usted que es barata la primera materia?

—Barata, sí... Pero necesito moldes y tiempo, y además necesito estar luchando á diario para ganarme el sustento, cosa que logro, á Dios gracias, con otro de los inventos míos.

—¿No será con el del aparato para inmovilizar á los hombres?

—Ese no sirve para la lucha por la vida, sino para las luchas á mano armada; para los moros, por ejemplo.

—¿Y qué ventaja busca usted en él?

—La ventaja de reducir el número de combatientes por nuestra parte y de evitar el de nuestras bajas en las luchas cuerpo á cuerpo.

—¿Cómo, cómo es eso?

—Es, sencillamente, que en lo sucesivo bastarán 500 hombres para vencer y apresar á ocho ó diez mil enemigos.

—¿Demonio!... ¿Y eso lo tiene usted resuelto?

—Y tan resuelto!... Como que estoy dispuesto á demostrarlo prácticamente el día que usted quiera.

—¿Contra cuántos hombres se atreve usted con ayuda de su invento?

—Contra diez lo menos.

—¿Aunque cada uno sea un Ochoa?

—¿Qué me importan á mí los héroes, si yo los dejo inmóviles, aletargados y como muertos!...

—Pero será un momento quizá. Después se reanimarán y ¡excuso decirle cómo le van á poner á usted!

—¿No hay peligro? Yo los domino y maniato con toda tranquilidad, advirtiéndole, además, que con mi descubrimiento puedo, si quiero, llegar á ocasionarle la muerte.

—Entonces su invento puede tener otra aplicación que no sea la guerra.

—Naturalmente! Puede emplearse por la Policía en los días de revueltas; por los particulares en momentos de peligro, si son objeto de algún atraco por los ladrones, y en todas aquellas ocasiones en que necesite uno defenderse, sin hacer uso de armas mortíferas, de la acometida de un enemigo. Pero su aplicación verdad, segura y propia es la guerra y porque como arma de guerra la he pensado yo.

—Luego, su uso es peligroso.

—No, señor. Pueden usarla sin riesgo todos; pero lo más práctico, en caso de utilizarla en el campo de batalla, sería crear una sección especial de 500 hombres para emplearla como es debido.

—¿Cinientos hombres que pudiendo aprisionar cada uno á quince, por término medio, supondrían 7.500 enemigos fuera de combate.

—Sí, señor.

—¿Me permite usted que lo cuente en el periódico?

—Con mucho gusto.

Y ahí queda dicho. Lo que haya de cierto en la afirmación del ingenioso inventor ya se verá en su día, si, como es posible, llevamos á cabo las pruebas.

¿Hay quien se quiera someter á ellas?... ¿Que salgan quince valientes!

F. ROIG BATALLER

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre libertad condicional.

—Otro ídem id. id. para presentar á las Cortes un proyecto de ley reformando la legislación vigente en materia de suspensiones de pagos y quiebras de las Compañías de ferrocarriles y demás obras públicas.

FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley para anunciar concurso de proyectos para un ferrocarril, de ancho de vía normal, de Camínreal á Zaragoza.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, en el acto de su jubilación, á D. Manuel Artacho y Pino, jefe de Negociado de primera clase en el Cuerpo de Correos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Anunciando haber ingresado en la Casa de Orates (manicomio) de Santiago de Chile los súbditos españoles que se mencionan.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á oposición libre la provisión de la cátedra de Física, Química é Historia Natural vacante en la Escuela Elemental de Comercio de Oviedo.

GRAN MUNDO

En la Embajada de Italia.

La fiesta que el embajador de Italia y la encantadora condesa Bonin Longare han dado anoche en honor de SS. MM., estuvo muy brillante.

Al baile precedió una comida, cuyos comensales eran, además de S. M. el Rey y de S. M. la Reina Victoria y de los anfitriones, el marqués y la marquesa de la Mina, el duque y la duquesa de Montellano, el ministro de Estado y la marquesa de Lema, el Príncipe y la Princesa Pío de Saboya, la marquesita de Almonacid, el marqués de la Torrejilla, el marqués de Viana, el conde y la condesa de Liedekerke, el duque de Alba, el conde de Pie de Concha, el conde de la Cimera y los secretarios de la Embajada, capitán Mas-sengo y Sres. Macario y Alleri.

Poco después de las diez y media, y una vez terminada la comida, empezaron á llegar los invitados á la recepción, siendo recibidos á los acordes de la Marcha de Infantes Sss Altezas la Infanta doña Paz, el Infante don Fernando y la Princesa Pilar.

Á las once en punto se bailó el rigodón de honor.

Su Majestad la Reina lo bailó con el embajador de Italia, y S. M. el Rey con la condesa Bonin Longare; la Infanta doña Paz con el marqués de Lema, el Infante don Fernando con la Princesa de Ratibor, la Princesa Pilar con el embajador de Alemania, madame Geoffroy con el embajador de los Estados Unidos, la marquesa de la Mina con el Príncipe Pío de Saboya, la Princesa de Furstenberg con el marqués de la Mina, la marquesa de Montellano con el general Azcárraga, la marquesa de Valdeolmos con el duque de Montellano, la Princesa Pío de Saboya con el marqués de Viana y la condesa viuda de los Llanos con el embajador de Francia.

En seguida se organizaron las parejas para bailar el cotillón, que fué dirigido por el capitán Massengo y la marquesa de Almonacid, y durante el cual se repartieron preciosos objetos.

Su Majestad el Rey lo bailó con la condesa Bonin Longare, y S. M. la Reina, con el joven marqués de Pars, hijo de los duques de Montellano.

Su Majestad la Reina, radiante de hermosura, llevaba una primorosa toilette azul, del mismo color que las aguas marines que brillaban en el aderezo de brillantes que coronaba su rubia cabellera, y era el regalo que le hizo su augusto esposo cuando nació el Infante don Juan. Dos hermosos broches iguales, regalo de la Reina Doña María Cristina, adornaban su pecho, y ostentaba una hermosísima riviére de brillantes gruesos.

Su Alteza la Princesa Pilar iba gentilísima, de blanco, y la Infanta doña Paz, de malva. Madame Geoffroy llevaba con suma elegancia una toilette blanca, con bordados de perlas, y un esprit blanco en la cabeza; la Princesa de Ratibor presentaba en sociedad sus lindísimas hijas, las Princesitas Elisabeth y María Teresa de Ratibor; la bella Princesa de Furstenberg iba de blanco.

Entre las damas del Cuerpo diplomático y extranjeras, veíanse á mistress y miss Willard.

Princesitas de Thurn y Taxis y Ratibor.

Señora de Fardozena.

Condesa d'Orsay.

Madame Viugné, Mme. de Vieime, madame de Felcourt y Mme. Tillion.

Baronesa d'Huard y baronesa de Mayendorf.

Entre las damas españolas recordamos á las duquesas de Pínohermoso, que llevaba magnífico vestido de tisú de plata, con preciosa diadema de brillantes y perlas; Baena, Ahumada, Victoria, Lécera, Amalfí y viuda de Sotomayor.

Marquesas de Squilache, elegantísima, con toilette blanca y hermosas joyas de perlas; Valderrazo, con soberbia diadema de brillantes; Bolaños, Casa Torres, Campo Fértil, Mayalés, Espinardo, viuda de Hoyos, Mohernando, Santa Cristina, Portago, Scala, hernando, Santa Cristina, Portago, Scala, Valdeiglesias y Vadillo.

Condesas de Maceda, Aguilar de Inestriilas, Aguilar, Romanones, Alcubierre, San Luis, Serrallo, Sclafani, Torre Arias, Unión y Dehesa de Velayos.

Vizocondesas de Fañanes y Portocarrero. Señoras y señoritas de Padilla, Muñoz Vargas, Fernández de Henestroza, Senat, Potes-tad Nuñez de Prado, Franco, Arcos, Laiglesia, Escandón, Gómez Barzanallana, Muguir, Heeren (D. Arturo y D. Pedro), Alcalá Galiano, Casa Torres, Castellanos, Silva y Mijang, Híjar, Carvajal y Quesada, Beltrán de Lis, Heredia, García Loygorri, Heredia (D. Emilio), Cabeza de Vaca, Sclafani, Castillo, Aguilar, Wanamaker, Amézaga, Lombrijo (muy bella), Lastres, Santa Cristina, Vadillo, etc., etc.

Del sexo fuerte recordamos á los representantes de Turquía y Brasil, y muchos secretarios de todas las Embajadas y Legaciones.

Duques de Frias, Ahumada, Baena, Sotomayor, Híjar y Lécera.

Marquesas de los Narros, Vadillo, Santa Marta, Bolaños, Cameros, Scala, Valderrazo y Valdeiglesias.

Condes de Romanones, Maceda, Mortera, Dehesa de Velayos, San Luis y Peña Ramiro.

Vizconde de Eza.

General Azcárraga.

Señores de López Muñoz, Navarro Reverter, Moreno Carbonero, Ferraz, Caro, Senat, Padilla, etc.

La condesa Bonin Longare, que vestía una elegantísima toilette de tisú de plata, hizo los honores con suma amabilidad, ayudada por el embajador y los secretarios, Sres. Mas-sengo, Macario y Alleri.

MADRIZZY

Toros en Madrid

LA SEGUNDA DE LA ISIDRADA

On por otro nombre la cuarta del abono, con las tres primeras figuras del elenco taurino, Vicente Pastor, Rafael y José Gómez, acompañados de seis huéspedes de Benjumea.

La gente acude en tropel y al por mayor, ya que las faenas ejecutadas por este tercio torero en la primera de feria de Madrid, tuvieron detalles de grandeza taurina.

Como quien somos cumplimos dirían ellos, y Vicente quedó a la altura de siempre, de torero enterado, y en cuanto a dirección de lidia el número uno, llevando, salvo contadas excepciones, un orden grande en la lidia, como atento siempre a la máxima «Guarda el orden y el orden te guardará».

Por esta razón cuando torea el madrileño hay menos perances que nunca.

Tomen nota de ello los reviseros de Málaga, que se meten conmigo porque no jaleo a hombro y platillo a su adorado Paco Madrid. Cuando se lo merezca, con la imparcialidad que me caracteriza, ya lo haré.

Hoy por hoy sólo cabe recordar aquello de... Como quieres comparar un arroyo y una fuente.

Oyó Vicente aplausos en todos los tercios de la lidia. Los Gómez tuvieron fortuna ayer en sus faenas, sobresaliendo de sus notabilísimas faenas un pase natural, capaz de aplinar a los señores del partido contrario.

Del trabajo del pequeño Gómez nada tengo que decir sino resumir, diciendo que fué sacado en hombros por la puerta de Madrid. Y hecho este pequeño juicio crítico de la primera isidrada, pasemos a reseñar la de hoy, cuyo programa ya he dicho.

Antes de empezar voy a colocar una noticia de esas sensacionales y de cuya veracidad no respondo, pues son murmuraciones del arroyo.

Se dice—se dice ¿eh?—que para aliviar algo la amémica suscripción de Pérez Galdós se dará una corrida, en la que torearán Mazzantini, Guerra, Bombita y Machaquito. Yo no lo creo; pero lo digo porque se oye por muchos mentideros.

Los dos primeros, por lo que se deduce de las fotografías que un periódico ilustrado publicó, no parece que estén ya para luchar con ganado de lidia. Fueron grandes figuras en su tiempo; pero del estilo que torearon en la encerrona verificada hace pocos días a como hoy se maneja el capote y la muleta, hay un abismo de diferencia.

A las cuatro y media, los alguaciles hacen el despejo; el Sol lo hizo ayer mañana con las nubes, y el toril da a luz al benjumea. PRIMERO «Carucho», sardo, núm. 27, grande y asomillado desde la cabeza al rabo.

Vicente le da cuatro capotazos para fjarlo, mostrando el toro una sosería grande. ¡Mal empezamos! Toma el primer lanzazo del Cid con voltereta, acudiendo Vicente al alivio, apretándose en los lomos del «Carucho».

Sigue Melones con otra vara, sin que el bicho tenga la menor intención de molestar a los jacos. Insiste con otro puyazo bueno Melones, y en ambas varas acuden al quite los hermanos Gómez con tal cual adornillo.

Otra vara por el procedimiento del acoso y a otra cosa. Sordo pone un buen par en su turno y otro superior, oyendo palmas. Morenito deja un caldo. El Sordo oye las palmas y se da por enterado, saludando. Vicente empieza con la izquierda (¿cómo no?), y como el aire molesta hay que cambiar de sitio y tomar posiciones en otro.

Le sujeta con varios muletazos por bajo al buey, que desparrama la vista y no le da la reverenda gana de fijarse en la muleta, haciéndole más gracia la taleguilla del espada, sobre la cual le tira un viaje de mala ralea.

Sigue tratando de alinear al «Carucho», que se pone pelmazo, y entrando rápido, le coloca un pinchazo, que unos aplauden y dos parroquianos inteligentes silban. Luego viene una arrancada, de la que Vicente se salva por facultades, y puesto otra vez al habla con el benjumea, entierra todo el estoque un poco bajo y un poco trasero.

Algunos pitan. Otros, la mayoría, aplauden. Yo creo que a otros espadas les dura el toro más que un chaleco de pana. En realidad, el madrileño no le sacó unos pases de castigo, que bastan y matan ellos solos un toro. SEGUNDO «Rastrojero», negro, zaino, con dos puñales tremendos, feo y flaco.

El público lo protesta; yo no sé por qué, si por mucha cuerna, por ser bajo de agujas ó por qué. Tres verónicas con movimiento en las bases de Rafael y a picar. Los picapedreros lo hacen lo mal que pueden, y todo el tercio se desarrolla en medio de la mayor indiferencia, sin nada que mencionar.

Cuando toma cuatro varas Patatero y Cuco palitroquean al carabao con tres pares buenos. Sale el mayor de los Gómez, despliega un portier que lleva arrollado a un palo en forma de muleta, y con pases de pitón y medios pases trata de aliviar al benjumea, que no tiene más que dos cuernos tremendos. Y cuando están ambos en voz, le obsequia con un pinchazo, que no agrada. Más mantazos, y a la querencia del toril le apunta, y sin exponer ni un alamar, le arrea un pinchazo, que no está ni muy alto ni muy bajo, que quedamos en que fué en el piso principal.

A este pinchazo le sucede otro en el clásico psecuezo. Lo saludan, claro está. Descabella al tercer golpe. Hay silencio y algún pito. TERCERO «Madrileño», colorao, bragao, núm. 109. Joselito lancea cinco veces con movimiento y espantamiento, que no agrada al respetable, y chilla por ello.

Una larga cambiada de Rafael con quite apretadito de José y otro ovacionado constituyen este primer acto, que no es para alegrar la vida a nadie. Cuando cumplimenta a la picandería, tratando de molestarle, como sus hermanos, lo menos posible, pasamos a otra cosa, y los chicos de los palos lo hacen bien y oyen palmas.

Joselito ó Pepito Maravilla, que de ambos modos se llama en sociedad, empieza con dos naturales brutales, uno rodilla en tierra desde el cite al remate; se agarra al pitón y da un pase estupendo; se arrodillo cuatro veces más, y en esta posición le toca al toro las patillas; sigue fenomenando de una manera extraordinaria y haciendo una faena de esas que se archivan.

La ovación y los oles se oyen en Sevilla. Entrando con la mano alta da un pinchazo caído, y, entrando en tablas del r, con todas las de la ley, le sacude, a volapié legítimo, uno magno. ¡Pero qué fenómeno! ¡Y qué cosazas extraordinarias!

Señores de la acera de enfrente: acompaña a ustedes en el sentimiento. CUARTO «Cerezo», castaño, bragao, número 72. Lo primero que hace es intentar el salto de la barrera varias veces. Sigue la ovación a Joselito, estruendosa y unánime.

«Cerezo» es más buey que sus pobrecitos hermanos, y de vez en cuando huye hasta de los capotes; si por varas se cuenta lo que hace cuando se acerca a los piqueros, hay que decir que cumple. Pero créame usted, Sr. Benjumea: de buena fe le digo, con la mano puesta en el corazón, que son cuatro bueyes carreteros, como los que viene usted mandando hace años a esta Plaza.

Magritas pone el primer par, que queda un poco caído; Morenito le persigue, le da palos en el rabo para que se arranque, ¡sí será bravo!, y cuando, por fin, puede, le deja un par en lo alto. Cierra el tercio Magritas, poniendo al buey, que es burriciego, un par bajo, después de cuatro salidas falsas, porque no ve y por que desarma al meter los brazos, y se mete a la querencia de un jaco, que murió de un susto, no de cornada del buey.

Trata Vicente de sacar al buey de aquel terreno, y, como no ve, de vez en cuando da una arrancada a un torero que está lejos. El madrileño le mete la muleta en los hocicos, sin que el buey haga caso, tratando de saltar la valla.

El público le dice que le despache a la media vuelta, por no ser de lidia el morucho, pero Vicente trata de matar cara á cara. Intenta entrar de nuevo, sin que el toro le haga caso, y ante las insistencias del público, le sacude un mandoble caído, del que cae. ¡Señor Benjumea: por el nombre de mis mayores, le digo que no he visto buey más grande en mi vida!

Las masas silban al cornudo cuando le arrastran. QUINTO «Avión», negro, bragao listón, se presenta a las seis y cinco, dando muestras de ser otro buey. ¡Benjumeas, no!—grita el público. Gallo lancea regular nada más y después de la primera vara la concurrencia pide fuego; pero ¡ni que fuera el ganadero el presidente!

¡Qué manera de defender los toros! En el primer tercio, nada. ¡Es natural, como que no hay toro! Cuco mete dos bucos pares y Posturas un palito. Rafael, solito y sin ayudas, hace una faena tranquila, con algún floreio y destellos de su arte; luego un pase de rodillas, y le coloca media, con vistas de travesía.

Vicente le sacude unos capotazos de castigo, y Gallo toca los pitones del buey. Entra con otra hasta el puño, algo atravesada; tira la puntilla como quien tira a los dñiles, no acierta y el puntillero ejerce sus funciones. Palmas y algunos pitos. SEXTO «Cordonero», negro, feo. En cuanto sale, muge llamando a mamá, que estará comiendo verde, y no se venenado antes de nacer el tal «Cordonero».

¡Fuego, señor edil presidente! Joselito le capotea para fjarlo. Toma una vara y, por fin, le condenan a fuego. ¡Pero no se habían convencido aún el presidente y sus asesores de que son seis bueyes? ¡Seis bueyes, Sr. Benjumea! Lo tuestan Chiquillín y Cantimplas, bien. José torea bien y adornado, aunque le hubiera haber castigado más y dejarse de adornos.

Palmas. Media estocada que el buey escupe, y una casi entera, caida: Palmas y pitos. ¡Pobres isídras! ¡Qué bueyada os han colocado!

P. ALVAREZ Vida del ganado Destinado a faenas agrícolas. Póliza especial, tarifas muy reducidas. EL FENIX AGRICOLA Los Madrazo, núm. 34. teléfono 3.546.

LA EXPOSICION CANINA

La Exposición Canina se ha instalado este año en las inmediaciones de la antigua Casa de Vacas, ó sea en los terrenos destinados a recreos por el Municipio en las temporadas de verano.

Forman la Comisión ejecutiva de la Exposición los señores siguientes: Conde de Lérida, D. Javier de Beranger, D. Julián Cerro, D. Adelardo Ortiz de Pinedo, duque de Tovar, D. César Martínez, don Julio Hidalgo y D. Tomás Owens.

Son vocales de la Comisión la señora condesa de Torre Arias, marqués de Viana, conde de Maceda, duque de Tarancón, duque de las Torres, marqués de Portago, marqués de Montesda, D. José Valero Hervás, duque de Bivona, D. Eduardo Olea, marqués de Valverde, D. Juan María de Conde, conde de Torrepalma y duque de Gor.

De éstos, los cuatro últimos y la señora condesa de Torre Arias, asistieron al acto de la inauguración. Además de los citados señores, tienen diversas representaciones los Sres. D. Alfonso de Sotto, marqués de Grimaldi, D. Mauricio Alvarez Bohorques, D. Fernando de Urrejola, D. Leopoldo Vallés, D. Tiburcio Alarcón, D. José María de Conde, D. Julio Hidalgo, D. César Martínez y Mr. Arnulf von Weltzien.

La Exposición está dividida en ocho grupos, que son: guardería y utilidad, bergers, perros de rastro y de montería, galgos, perros de muestra, retrievers y spaniels, terriers para la caza y perros de lujo. Los perros se hallan instalados en cada grupo por razas, y dentro de cada raza se han instalado: primero los machos, después las hembras, y por último los cachorros; pero instalándose primero los machos y después las hembras.

Todos los perros tienen asignado un número y llevan pendiente del collar una medalla, donde aparece dicho guarismo. Sobre las jaulas aparecen los números en tinta roja, y debajo su raza. Perros notables. Lo más saliente de la Exposición son sin duda la jauría presentada por el duque de Medinaceli, compuesta de 38 podencos y un perro de sangre, y otra de la Real Sociedad «La Caza», compuesta de 30 foxhounds.

Ocupan pabellones ó jaulas ad hoc, destinadas exclusivamente á ellas. Tanto los criados que cuidan de una y otra jauría visten pintorescos trajes de piel y de cuero, con monteras también de piel. Coronan dichos pabellones cabezas de ciervos, que decoran aquéllos muy graciosamente. También es muy notable el perro Rhin, número 31 del catálogo, que es un dogo alemán, de color ceniza, con manchas blancas, propiedad de D. Santiago Rodríguez y criado por el propio expositor. Tiene el perro trece meses en la actualidad.

Otro perro que ha llamado de atención ha sido el mastiff, Excelsior Billy, de color oscuro rayado, de doña Micaela L. de Tens, y criado por D. Berry. Fué distinguido con un premio extraordinario el año pasado y en la jaula reza un cartel que dice: «Peligroso». ¡Cómo será el perrito!

Tiene el número 34 de catálogo. Los podencos Manijero, Baratero y Cumbriero, que presenta el duque de Arión, son también notables. Están inscritos con los números 65, 66 y 67, para conocimiento de nuestros lectores que visiten la Exposición. Los pointers del marqués de Perinat, Mony, Cris y Toy, son también dignos de ser vistos despacio. Números 132, 133 y 134. Entre los retrievers de pelo ondulado figura un tal Douglas, del conde del Rincón, muy bonito; y entre los dorados, un can de D. Javier Bermejillo, llamado Stylish Sovereign. Dos perros extranjeros preciosos.

Hay un cocker spaniel, hembra, de don Eduardo Losada, núm. 180 del catálogo, digno de atención. También son muy curiosos los siguientes: Sonny, un macho, Dachshunde, de doña María Luisa de Silva; Criador, de su Majestad la Reina Doña Victoria. Por Seppel y Beelle, y del grupo de japoneses Blee, Kyoto y Chinette, de dos damas extranjeras. Los perros-señoritos. El grupo octavo, que pudiéramos llamar de perros señoritos, atrae las miradas de todos los concurrentes a la Exposición.

En él figuran los perros de lujo cuidados y presentados por lindas y elegantes damas y damitas, que han confeccionado para ellos con sus propias manos mullidos edredones de sedas y plumas, donde descansan los elegidos de la raza canina. Hay verdaderas preciosidades. En las jaulitas más pequeñas y más coquetonas que las demás se pasan la tarde entre tiernos ladridos y coquetas perrunas. Penquénita, una dalmacia de doña Amparo de Buena Esperanza. Ali, perro de aguas de lana rizada, de doña Teresa Palacios.

Pomeranias se presentan los siguientes: Perro chico, de la Srta. Margarita Conde. Beauty, de la Srta. Mercedes Labat. King, del Sr. Angulo. Jip, de D. Jacinto Martos. Max, del Sr. Oriol. Ras-Zahna, de las Srtas. Carmen y Mercedes Ochoa del Campo. Susuky, del Sr. Menckias. Beauty, de la Srta. Mercedes Labat. Fritz, del Sr. Grases. King, del Sr. Vargas. Toy, de D. Florestán Aguilar. Todos machos. Presentan hembras (prescindimos de los nombres) los Sres. Azpiri, Angulo, señora duquesa de Noblejas, Srta. María Mollá y el Sr. Terroba.

El secretario de la Infanta Isabel presenta una perrita terrier, llamada Pisca, criada en Caballerías. La Srta. Paquita Delgado, un carlin. Las Srtas. María Luisa y María Teresa Guardamino y el Sr. Espinisa, dos galguitas italianas.

Presentan griffons bruxellois la Srta. Josefina River, señoras marquesa de Falces, doña Mercedes Torres y las Srtas. Encarnación Valenzuela y Carmen Ortiz de Zugasti. Griffones de lujo, la Srta. Pilar Carreras y los Sres. Mollá, Guerrero y Rives. Yorkshire terriers, las Srtas. Concha Córdoba, Delfina Faner y doña Blanca Laforet. Pomeranias miniaturas se presentan tres á precio. Papillons, Bombita, de la señora de Tur. Toy terriers, doña Carolina Gars y don Guido Giaretta. Otros perros. El público puede admirar en esta Exposición toda clase de perros, que á fe que existen de todas edades, formas y tamaños. Los menuditos toy terriers, los griffones lanudos, cuyos ojos desaparecen bajo los mechones de los lacios pelos; los blanquíssimos pimeranias, que parecen bolas de nieve; los airosos fox-terriers, los teblibles y gruñones airedale terriers, que parecen perros de piel de trapo, de feroz catadura; los enormes mastines, los grandes y simpáticos dogos alemanes, los podencos de grandes y tiesas orejas, los galgos ágiles y finísimos...

Figuran en la Exposición 350 perros. Y uno de los ejemplares más curioso, pero sin duda el de cara menos agraciada de todos los presentes, es el que es propiedad de Su Majestad el Rey, y que lleva el nombre de Pierrot Jung von Kulturein, que es un bulldog francés. Está catalogado con el núm. 39. COLONIA CATALANA Las típicas natas con hoja, platillos de nata y chantilly, tortells, flanes. Las celebradas tortas de Vilafranca y Lérida y los renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda

La India, Montera, 12. Telf. 4.168 Chocolate, leche y bollo 50 céntimos. Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduado á disposición de los clientes. Establo y ganado propio. Congreso Nacional de Terciarios Franciscanos En la iglesia de San Francisco el Grande dará principio hoy, á las cinco y media de la tarde, el expresado Congreso.

Después de rezar las preces, pronunciará el discurso inaugural el obispo preconizado de Segovia, D. Remigio Gandasegui, y por la noche, á las diez y media, dará principio la pública y solemne vigilia general, en la que tomarán parte los terciarios adoradores de Madrid y provincias. La oración eucarística estará á cargo del Rvd. D. Tomás Gillín, de la V. O. T. de Bilbao.

El 17 se celebrará Comunión general de los adoradores á las cuatro y media de la mañana, y la administrará el vicario apostólico de la China, padre Celestino Idáñez. A las nueve habrá reunión para deliberar sobre las memorias presentadas. Por la tarde, á las cuatro, asamblea general, y leídas que sean las conclusiones aprobadas en la mañana, ocupará la cátedra sagrada el obispo de Burgo de Osma, D. Manuel Lago González, y á continuación pronunciarán discursos D. Rafael Marín Lázaro, D. Manuel Senante y D. César Abellas, magistrado de Lugo, terminándose el acto con el himno del Congreso.

El día 18, Comunión general de terciarios en la iglesia de San Fermín (paseo del Cisne, 12) y en Jesús, que distribuirán los obispos de Fesea (Marruecos), P. Francisco Cervera y el P. Luis Amigó, obispo de Segorbe. A las nueve, reunión de secciones, para deliberar sobre las Memorias. Hablarán la Srta. María Echarrí y la marquesa de Unzá del Valle. Terminadas las deliberaciones, pronunciarán discursos los Sres. Simó y el R. P. Benisa.

Por la tarde habrá asamblea general. El 19, Comunión general de terciarios y devotos de San Francisco, que distribuirá el obispo de Madrid-Alcalá en San Francisco el Grande. A las dos habrá misa de pontifical, que celebrará el nuncio de Su Santidad, con sermón, que predicará el muy elocuente orador D. Jaime Cardona, obispo de Si6n.

Por la tarde será la clausura del Congreso, pronunciando el discurso el eximio orador, auditor de la Rota y párroco de Palacio, don Luis Calpena. Seguidamente se dará la bendición papal. El 19 habrá peregrinación, en obsequio á los congregistas, á El Escorial. La parte musical, en San Francisco el Grande, estará á cargo del autor del Himno del Congreso, Sr. Busca. DEL CONCURSO HÍPICO Hemos tenido el gusto de saludar al conocido farmacéutico Sr. Mata, autor del renombrado Resolutive Rojo de su nombre, que tanta fama ha alcanzado por sus curaciones prodigiosas en la Medicina Veterinaria. Su autor nos mostró unas fotografías de dos caballos de concurso hípico, pertenecientes al regimiento de Lanceros de Borbón, curados con su maravilloso Resolutive Rojo Mata, y cuyos caballos, de nombre Vertiente y yegua Guripa (bien conocidos de todos los sportsmen), habían sido tratados por otros preparados nacionales y extranjeros, así como por cuantos medios posee la Medicina veterinaria, sin resultado alguno. Dichos caballos han podido después seguir tomando parte en los diferentes concursos á que se han presentado. Por eso el profesor veterinario que fué de dicho regimiento, D. Nicéforo Velasco, y todos los demás que lo han usado, le califican de non plus ultra y maravilloso, por sus condiciones resolutivas y revulsivas.

PÁGINA CUARTA

LOS TEATROS

DEBUTS

Alvarez Quintero.—Anteanoche, con un gran éxito, como se esperaba, debuyó en este teatro la compañía que dirige el veterano Espantaleón, tanto tiempo alejado del público de Madrid, donde tan gratos recuerdos dejó, y que á medida que para los demás han pasado los años, para él sólo ha servido para aumentar su gracia y su vis cómica insuperable. Tanto éste como el magnífico conjunto que ha presentado, fueron objeto de carísimos recibimientos, distinguiéndose en la presentación el director, D. Juan Espantaleón, y la distinguida dama Virginia Nevares, nueva en Madrid, y que á su belleza una magníficas condiciones artísticas, siendo para la joven actriz un triunfo la reprise de Amores y amonios; Espantaleón (H.), Requena, Ramos, Hortelano, como las señoras y señoritas Victorero, Anaya, Garcés y Muñoz, coadyuvaron con su arte al magnífico cuadro que se presentó.

Esto unido á la economía de los precios hace que todos estén de enhorabuena.

GACETILLAS

Español.—Ni en una sola representación. Los chicos de la Calle han dejado de agotarse las localidades de este favorecido teatro, viéndose á diario en palcos y butacas las más distinguidas familias de Madrid, siendo celebrados sin interuption los muchos chistes, todos cultos é ingeniosos, que tiene la obra y repitiéndose, á instancias del público, el precioso Tango argentino, bailado por las bellas artistas de la compañía. Mañana domingo, tarde y noche, 11.ª y 12.ª representaciones de Los chicos de la Calle, el éxito de risa mayor que se ha conocido.

Comedia.—Mañana, á las cinco y media de la tarde, con precios de diario, 146.ª representación del juguete cómico de éxito sin igual El orgullo de Albacete. Por la noche, en función popular, 147.ª representación de El orgullo de Albacete.

Apolo.—Hoy sábado se pondrán en escena en este teatro las obras siguientes: á las seis, sencilla, La corte de Risalia; á las siete y cuarto, sencilla, Sueño de Pierrot, y á las diez y cuarto, doble, El motete (reestreno), La Fornarina en su repertorio y el sainete lírico nuevo de gran éxito El amigo Melquiades.

El domingo se verificarán tres secciones dobles con los siguientes programas: A las cuatro, El motete, La Fornarina en su repertorio y La corte de Risalia. A las seis y media, Sueño de Pierrot y el sainete lírico de extraordinario éxito El amigo Melquiades.

A las diez y cuarto, El motete, La Fornarina en su repertorio y El amigo Melquiades. Eslava.—Mañana se pondrán en escena las siguientes funciones: á las cinco, La Trianera, estrenada recientemente con gran éxito, y á las seis y á las diez y cuarto, el celebrado vaudeville ¡A ver si cuidas de Amelia!, que ha constituido el mayor éxito de la presente temporada.

Cómico.—Mañana se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidísimas obras El séptimo, no hurtar y El potro salvaje. PARA LEER Se ha impreso y puesto á la venta el libretto del sainete lírico titulado ¡El terror de las mocitas!, original de D. Ventura de la Vega.

CINES Y VARIETES Royalty.—La Empresa de este lujoso teatro, sin reparar en sacrificio alguno, y en su constante deseo de corresponder al favor que el público la dispensa, ha contratado, de las más renombradas Casas, la exclusiva de varias notabilísimas películas que, por la novedad de sus asuntos y el perfeccionamiento de su confección, pueden considerarse como la última palabra del arte cinematográfico. Dichas exhibiciones comenzarán el próximo martes, que dejará de proyectarse la interesante Escuela de héroes, de éxito verdaderamente mundial. Los estrenos se anunciarán oportunamente y se verificarán en la sección especial de las seis y cuarenta y cinco, cada día más favorecida por distinguida y selecta concurrencia.

Del Puente de Vallecas Para el director de Correos. En el mes de enero último, se dispuso la creación de una estafeta de Correos y Telégrafos en esta localidad, cuya mejora recibió todo el vecindario con verdadero aplauso, siendo unánime la gratitud de todo el pueblo para el director de Correos Sr. Ortuño; pero es el caso que hasta la fecha ni ha empezado á funcionar, ni lleva traza de ello, á juzgar por lo paralizada que se encuentra la tal mejora. Por lo cual, estos vecinos ruegan al señor director de Comunicaciones, active todo lo posible la instalación de la mencionada estafeta, por ser cada día más necesaria en esta barriada, que tan necesitada está de esa ventaja desde hace mucho tiempo.

Plaza de Toros de Vista Alegre El domingo próximo se verificará una novillada extraordinaria, en la que se lidiarán ocho toros de Cobaleda por los diestros Antonio Lobo, Ernesto Vernia, Julián Cabrero y Martín Lalanda, los dos últimos nuevos en esta plaza. Los precios son los mismos que en corrida de seis novillos.

AGUA DE VILLAZA UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

ABANICOS Y SOMBRILLAS

PRECIOSOS MODELOS EN ABANICOS Y SOMBRILLAS
CASA RUIZ
ESPARTEROS, 2 POSTAS, 2

ABANICOS Y SOMBRILLAS
Bastones y paraguas, modelos exclusivos de la casa. Gran fantasía.

JULIAN GONZALEZ (Sucesor de Serra)
ARENAL, 22, DUPLICADO
Eventails artistiques, anciens et nouveaux.

AGENCIAS DE VAPORES

R. M. S. P. MALA REAL
P. S. N. C. COMPAÑIA
DEL PACIFICO
Vapores correo para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta el Callao.

SALIDAS DE				
Vapor.	Tonelaje.	Coruña,	Vigo,	Lisboa.
Andes...	15.600	23 Mayo.	24 Mayo.	25 Mayo.
Darvo...	11.455	1 Junio.	23	28
Oriana...	8.169	1 Junio.	2 Junio.	3 Junio.
Araguaya.	10.537		7	8

El marcado X toca en los puertos del Pacifico.
Tercera clase al Brasil y Argentina,
90 y 100 pesetas.

ALMACENES DE MUEBLES

LA AMUEBLADORA
85, MAYOR, 85
José Gallego
Grandes almacenes y fábrica de muebles de estilo.
VARIOS PREMIOS
Exportación a provincias.

Almacén.-Muebles y Camas

ATOCHA, 8, 10 y 12. (Frente a la calle Carretas).-Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios.-Exportación a provincias.

ALUMBRADO

Para Casas de Campo no hay alumbrado que supere al de incandescencia por gasolina. Es inexplosivo e ininflamable, y no produce humo ni olor. Lámparas para todo servicio hasta 500 bujías.-Catálogos gratis.
Laorden y C.ª, Fuentes, 9 (antes Atocha, 43. Madrid).

ARTICULOS DE PIEL

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL
LA FUENTE
PROVEEDOR DE SS. MM. Y AA. RR.
Despacho: Vergara, 1 (frente al Teatro Real).

AUTOMOVILES
"MINERVA", SIN VALVULAS
OFICINAS: AYALA, 25
Salón de Exposición: Génova, 11.

AUTOMOVILES LIGEROS
PEUGEOT
BICICLETAS Y MOTOS
G. R. Peñalver.-Castellana, 6 duplicado.

DE OCASION
COMPR-VENTA-CAMBIO
CARROCERIAS
ACCESORIOS
EXPOSICION Y TALLERES
SUNZ DE BALBOA, 17. Tlf. 2.690.
Casa recomendada por el R. A. C. DE ESPAÑA

BICICLETAS
MOTOCICLETAS INGLESAS
BICICLETAS, ACCESORIOS
MOTO-CICLO--Caños, núm. 4.

Santos Hermanos.--Arenal, 22.
BICICLETAS y AUTOMOVILES, desde los precios más económicos a los de más lujo.-Accesorios para los mismos.

BISUTERIAS
"LA BOHEMIA"
Altas novedades en bisutería
SAN BERNARDO, 36.

CONFECCIONES
SEÑORAS: Les ofrece sus talleres de confección, BUENO, ex cortador de

LA VILLA DE PARIS
En el mes de mayo, y como propaganda, vestidos hechura sastré, **25 pesetas.**

DESENGAÑO, 9, 11 y 13.
DROGUERIAS
INSECTICIDA PEREAT
El más eficaz e infalible de los insecticidas conocidos.
Droguería de Ulzurrun, Esparteros, 9.

CORSETERIAS

Para señoras gruesas
Conviene usar «La Brassiere Reductrice» JUNON.-Reduce el pecho a sus proporciones normales y da al busto graciosa forma.-Pédida en la tienda de corsés «La Fleur de Lis».
ESPOZ Y MINA, NUM. 10.

EFFECTOS DE VIAJE
Fábrica de Artículos de Viaje
Se hacen composturas y encargos.
Fuencarral, 8 y Barco 1.

ESPECIFICOS
EPILEPSIA
O ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical con las
PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS
DE OCHOA

ALMINE
Jaquecas, Neuralgia, Dolores de cabeza, Lumbago, Dolores de nuca, Reumáticos, Fiebre. En caja de 1, 2, 6, 12 sellos. Se vende: Madrid. Farmacia Borrell, P.ª del Sol, 5, prals. farms.

EQUIPOS Y CANASTILLAS
N. DE LA FUENTE
CARRETAS, 31 Y CARRETAS, 22.
Ropa blanca de señoras y niños. Juegos de cristianar y gorras.-Pídanse catálogos.

FABRICAS DE MUEBLES
APOLINAR es el fabricante de muebles de lujo más económico de Madrid.
INFANTAS, 1, duplicado.

GARAGES
Garage Alhambra, San Marcos, 87. Automóviles Studebaker, los más fuertes, de menos gasto y a precios sin competencia. Estancia de carrajes de particulares, 40 ptas. mensuales. Servicios. Accesorios de todas clases.

MUSICA Y PIANOS
Casa F. Fuentes.--Arenal, 20
La más barata y mejor surtida en obras nacionales y extranjeras.
PIANOS DE VENTA Y ALQUILER

OPTICA

VILLASANTE
PRINCIPE, 10
Especialidad en el montaje de cristales especiales hechos bajo fórmula oculística.

ORTOPEDIA
LA ORTOPEdia MODERNA
CESAREO ALONSO
Ortopédico del Instituto Rubio y del Hospital de la Princesa.-FUENCARRAL, 104.

PERSIANAS
FABRICA DE PERSIANAS
Especialidad en las de cadena de hierro.
HIRGINIO AGUDO, Relatoes, 5

ROPA BLANCA
Ropa blanca, Equipos y Canastillas.
PRECIOS REDUCIDOS
AVELINO PEREZ.-Arenal, 14

SALDOS
Casa de Juana
Teléfono, 236. Esparteros, 5 y 7.
La Casa que más barato vende los artículos que necesita una señora económica para vestir a la moda.
Visiten estos grandes almacenes de saldos

Saldos auténticos para adquirir barato, no solamente sombreros, sino también medias, encajes, puntillas, entredoses, faldas, bolsillos y demás artículos para señora.
LA ELEGANCIA.-Fuencarral, 10, pral.

Flores, plumas y adornos, en general, para sombreros de Señora.
GRANDES SALDOS.-COLEGIATA, 2 y 4

SOMBREROS
Sombreros para señoras y niños
ARTICULOS PARA MODAS
CAPELLANES, 5.-TELEFONO 4.056
P. MORALES

CASA ESPECIAL
EN SOMBREROS DE PAJA
PARA CABALLEROS, NIÑOS Y NIÑAS
PRECIOS DE FABRICA
CARRETAS, 31, entresuelo.

Unica Casa en España

que se dedica exclusivamente al lavado, arreglo y venta de JIPIS.
Carretas, 5 principal.-BLAS ALONSO

SASTRERIAS
"COMUNION,"
Trajes juveniles vista de seda, todas las medidas **4 duros.**
Sastrería RAMIREZ.--Fuencarral, 47.

JIMENEZ Y VIVAR.-Hortaleza, 38 pral.
Sastrería la más elegante. Trajes americana de 40 pesetas en adelante. Confección esmerada. Se admiten géneros para su confección.
Hechura y forros, de 20 a 35 pesetas.

Sastrerías "THE SMART".-Madrid.-Sevilla
SEÑORES: "THE SMART" VISTE BIEN
Trajes ingleses desde 100 ptas. Carretas, 3. Madrid.

La última Moda.
Inmenso surtido en trajes de todas clases, desde 20 ptas. Hechura confección esmerada, desde 15 pesetas.
SAN BERNARDO, 38

TAPICERIAS
ARTÍCULOS DE TAPICERIA
GENEROS LAVABLES PARA CASAS DE CAMPO
Gran surtido en pantallas.
Teléfono núm. 4.337.
22, CABALLERO DE GRACIA, 22.

TEJIDOS
ALMACEN DE TEJIDOS
Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto.
Sevilla, 16.--Sucursal: Arenal, 20

Interesa a las Señoras
Visita la monstruosa liquidación que está haciendo la antigua CASA PALACIOS
Arenal, 26.-ALMACEN DE TEJIDOS

ZAPATERIAS
CALZADOS PERPIÑAN
SIN CARTÓN
Los más sólidos y elegantes.-Postas, 28.-Bolsa, 16.-Embajadores, 28.-Teléfono 1833.

ROMERÍA DE SAN ISIDRO

Parece extraño; pero es muy cierto que la romería del Santo Labrador, que debiera ser modelo de esta clase de fiestas populares, por tratarse de honrar al Patrono de la capital de España, sea a todas luces, incluso a la eléctrica (que se ha instalado este año en cada puesto, claro está que para alumbrarlos por la noche), sea, repito, por su falta de ornato y demás circunstancias, una de las últimas romerías que en las capitales de España se celebran.

El que estas líneas traza, hijo de Madrid, y por cierto del corazón de la villa del oso y del madroño, ó sea del distrito de la Latina, en donde vivió el glorioso sirviente de Iván de Vargas, ha venido haciendo la reseña de la popular fiesta desde hace bastantes años, y, la verdad sea dicha, en casi todas ellas se ha lamentado de la falta de estética que se observa en dicha popular fiesta.

Causa verdadera pena ver en la Pradera de la condesa de Bornos las instalaciones, que, ora destinadas a fotografías rápidas, ora a la exhibición de gigantes ó cabezudos, ora a la de una serpiente, ó ya a ermitas dedicadas a Baco, se presentan a la expectación pública, faltas de arte, de limpieza y sin ninguno de los requisitos que acusan la menor cultura, pues por carecer de ésta, no falta tienda en que se vendan vocadillos, y en otra Bino por el propio amo.

Únicamente las instalaciones que reúnen condiciones aceptables, son las que de algunos años a esta parte han reemplazado a los antiguos recreos llamados el Tivvivo.

Y ¿quién dirán los visitantes de provincias que en esta época del año acuden a nuestro Madrid, al contemplar las instalaciones antiestéticas que se extienden por la cuesta que desde la mencionada pradera conduce a la ermita del Santo?

Rosquillas, que hicieron célebre a la tía Javiera (q. e. p. d.), descansan, algunas de ellas, sobre cama de tablas y banquillos pintados de color de esperanza; bien es cierto que, para más adornar los puestos, se ven algunos de éstos a medio cubrir con telas de color, algunas hechas jirones, ó con sábanas blancas, que piden a voz en grito un ojo de jabón en el cercano río del Manzanares, hoy orgulloso, porque va a ser canalizado.

que no a todo pueden atender dichas entidades y que se hace necesario prestarles ayuda individual ó por medio de corporaciones particulares.

Los hijos de Madrid hallanse obligados a procurar desaparecer estas deficiencias y a engrandecer la romería de su patrón, y por cierto, que, como anillo al dedo ó pulsera a muñeca, viene el invitar a la importante y nunca bastante celebrada Asociación de Hijos de Madrid, a que tome la iniciativa en el asunto de que se trata para que gestione del Municipio y de los centros mercantiles e industriales el que la romería del Santo se modernizase, construyendo casetas ó instalaciones sujetas a un modelo; casetas que pudieran desmontarse para ser trasladadas de uno a otro sitio en que las romerías ó verbenas se celebraran, previo el alquiler de las mismas por parte de los industriales que las tuvieran que utilizar.

Y gracias a que las instalaciones a que he aludido anteriormente no son numerosas, pues ascienden a 116 las que hoy se ven en la romería, número insignificante y que manifiesta bien a las claras la escasa importancia que en nuestros tiempos tiene la fiesta, que en otros, según cuentan las crónicas, llegó a revestir interés grande; y es que los tiempos cambian: aquéllos pertenecían, a lo sumo, a las galeras aceleradas, y en los presentes imperan los automóviles y los aeroplanos.

Desde muy temprano se presentó ayer mañana en la romería el celoso teniente de alcalde del distrito de la Latina, D. Pedro Plaza Carranque, acompañado del inspector de Policía urbana D. Antonio Carreño y del revisor veterinario D. Germán Tejero, recorriendo las instalaciones destinadas a comestibles y bebidas é invitando a sus dueños procurasen, en gracia a la justicia, moralidad é higiene, expender sus mercancías con su justo peso y aseo consiguiente, para no verse en el caso de emplear el rigor, que tan mal se relaciona con las fiestas de regocijo.

A las diez de ayer mañana se celebró en la ermita del Santo, que estaba primorosamente decorada, la solemne fiesta de rúbrica, a expensas de la Archicofradía sacramental, ocupando la sagrada cátedra el elocuente orador, rector de la iglesia de Calatravas en esta corte, D. Luis Béjar y Colet, que pronunció notable panegírico.

La concurrencia de romeros en las primeras horas de la mañana era algún tanto escasa, debido en parte a que la voluble atmósfera amenazaba aguar la fiesta; pero a las doce la pradera se vió animada.

Sacramental de San Isidro, inmediata a la ermita.

En Carabanchel Bajo.
Muchas personas, entre éstas muchos forasteros, han procurado ver un mantel que, según la tradición, hizo la esposa de San Isidro y que sirvió en la comida que el santo dió a los cofrades del apóstol Santiago en dicha localidad cuando ingresó en la congregación del Santo Patrón de España.

Dicho mantel se guarda cuidadosamente en antiquísimo cofre por la ilustrada señorita Carmen Díaz, hija de D. Benigno, conocido propietario de aquella población, tan querido cuanto por todos respetado.

En la catedral.
La fiesta que en este templo se ha celebrado ayer en honor del santo labrador ha sido solemnísimamente oficiada por el obispo de Madrid Alcalá y ocupando la sagrada cátedra el ilustrado deán de dicha catedral don Bernardo Barbajero.

La capilla mayor ofrecía conjunto grandioso y artístico en extremo por la iluminación espléndida que alumbraba el retablo.

En San Andrés.
También en este muy antiguo templo parroquial, en cuyo presbiterio estuvo sepultado el glorioso santo, se celebró ayer por la mañana solemne función en su muy artística capilla, siendo el encargado del panegírico el distinguido orador D. Mariano Benedicto, que desarrolló excelentemente el tema «El glorioso labrador que hoy venera la Iglesia humilla con su ejemplo la soberbia de los sabios y grandes del siglo, y resuelve los arduos problemas que tanto inquietan a las Sociedades obreras en los tiempos actuales».

Cuando la función se estaba celebrando penetraron en el templo SS. AA. la Infanta doña Isabel y doña Paz, siendo objeto de grandes simpatías por parte del público.

La concurrencia de fieles fué extraordinaria, acudiendo en demanda de pequeñas porciones de tierra del sepulcro que ocupó el santo labrador, y que se daba a los devotos envuelta en bolsitas de papel.

En la casa núm. 2 de la plaza de San Andrés.
Según costumbre, ha sido muy visitada la casa que sirve de encabecamiento a estas líneas, por haber servido de vivienda a San Isidro y a su esposa, Santa María de la Cabeza, siendo muchos los fieles que han orado en aquel histórico recinto.

En el pretil de Santisteban.
La casa número 3 de la expresada calle, en que habitó el amo de San Isidro, Ivan de Vargas, y donde estuvo la cuadra en que el santo guardaba los bueyes con que araba las tierras de su señor, ha sido muy visitada por numerosos fieles, que han orado en la capilla que en dicha casa existe en memoria del glorioso santo madrileño.

También desfilaron por frente a la casa número 1 de la calle del Doctor Letamendi (antes Costanilla de San Justo) muchos amantes del Patrón de Madrid, por haber sido aquel sitio, en los tiempos del santo, solar de la propiedad del amo de San Isidro, Ivan de Vargas, cuya circunstancia se manifiesta en la parte superior de la puerta de entrada al edificio.

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial.
Con el mayor esplendor celebróse anoche una verbena-baile en los salones de esta Sociedad.

Muchas y hermosas señoritas, ataviadas con el clásico mantón de Manila, concurren a la fiesta, que dejó un grato recuerdo entre todos los asistentes.

CORSETS GUILLEN
EL MAS CHIC
Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

CRUZ ROJA
El próximo lunes 18, en el Paraninfo de la Universidad Central, y a las cuatro de la tarde, habrá de reunirse la junta general extraordinaria de la Cruz Roja Española, acto importantísimo que hace veintinueve años no se celebraba.

Con arreglo a la actual organización reglamentaria, el número de personas que por delegación ó por derecho propio podrían concurrir a esta junta, se eleva a cerca de setecientas; pero como las representaciones son indelegables y nadie puede tener más de un voto, la asistencia queda bastante reducida, pues, por justificados motivos, son muchos los presidentes y delegados que excusan, con sentimiento, su presencia en la corte. Sin embargo, tal entusiasmo ha despertado esta reunión, que pasan de trescientos los que personalmente la constituirán, contándose entre ellos muchos generales, títulos de Castilla, senadores del reino, diputados a Cortes, sacerdotes, médicos, farmacéuticos, ingenieros y arquitectos.

AUTOMOVILES
MADRID Goya, 6 **Daimler** BARCELONA Paseo Gracia 87

Mundo eclesiástico

Por iniciativa del Papa Pío X se construyó al lado de la basílica de San Juan de Letrán un Seminario mayor pontificio romano lateranense, y dicho centro se ha inaugurado con toda solemnidad, asistiendo varios prelados.

El cadáver de la hermana de Su Santidad, Rosa Sarto, que falleció el pasado año, ha sido trasladado desde Roma a Riese.

Al acto han asistido muchos cardenales, prelados, Congregaciones y muchos personajes.

El 3 del próximo junio llegará a Salamanca la peregrinación que se organiza en Valencia, y en la cual tomarán parte unos 1.500 devotos de la Santa doctora de la Iglesia.

En el vicariato apostólico de Pekín se han registrado durante el pasado año 35.000 catecúmenos, ó sea 10.000 más que el año anterior, figurando entre ellos una Princesa de sangre real, nieta del Emperador Kia-Tsing, sobrina del Emperador Foa-Ksran y hermana del Príncipe King.

Ha fallecido en Roma el teniente de dragones pontificios Belli Leonardi Rafael, condecorado con la medalla de la Fe y Virtud, y uno de aquellos bravos defensores del Papa en 1870.

En el Colegio Español, en Roma, se ha administrado el sacramento del Orden sacerdotal a doce alumnos del Colegio, cuya capilla interior del mismo, donde se celebró la ceremonia, estaba espléndidamente iluminada y adornada con flores.

Ha sido nombrado protector de las Hermanas Betlemitas, Hijas del Sagrado Corazón de Jesús, el cardenal Cagliano de Azevedo; el cardenal Billot, de las Hermanas Josefinas, de Méjico; y protector de la Obra pía y Asociación de San Miguel, en Roma, el cardenal Palcomio.

ZENITRAM
La Liga de las clases medias
Reunidas anteayer las Comisiones de esta agrupación, que tiene por misión la defensa de los intereses de las clases medias, acordaron celebrar en breve un gran mitin para tratar sobre los problemas más importantes de actualidad que interesan a dichas clases y acordar las conclusiones que se han de presentar al Gobierno.
El acto se celebrará en uno de los mayores teatros de Madrid, tomando parte en él elocuentes oradores.

El Sr. Iñiguez en el Ateneo

Anteayer, á las seis de la tarde, dió en el Ateneo de Madrid una interesante conferencia el sabio director del Observatorio Astronómico, D. Francisco Iñiguez é Iñiguez. La intensa labor realizada por este ilustre hombre de ciencia, dedicado desde hace muchos años al cultivo de la Astronomía, es bien conocida de todos, y tanto en su cátedra de Astronomía del Sistema planetario, que desempeña desde hace años en la Universidad Central, como en el Observatorio de Madrid, ha dado pruebas bastantes de su reconocida competencia para excusar todo encomio ó alabanza que pudiera herir su excepcional modestia. Su nombre va unido para siempre al del centro científico que dirige, el cual ha sido colocado, por virtud de la perseverancia y talento del Sr. Iñiguez, á la altura de sus similares del Extranjero, y gracias á los esfuerzos del Sr. Iñiguez, cuenta hoy el Observatorio con modernísimo material para el estudio de la Astronomía en sus diferentes ramas. Y de cómo aprovecha estos medios de investigación el brillante personal que el Sr. Iñiguez dirige, son pruebas palpables los resultados obtenidos en el estudio de los últimos eclipses y la participación que el Observatorio toma en diferentes trabajos de carácter internacional, habiendo sido honrado con el nombramiento de su sabio director para formar parte de los principales Comités internacionales para la investigación astronómica.

Se comprenderá, con estos antecedentes, la expectación que había despertado el anuncio de la conferencia del Sr. Iñiguez sobre el interesante tema «Evolución estelar».

Dividió el conferenciante su disertación en tres partes, ocupándose en la primera de la naturaleza de las estrellas, que son soles cual el que alumbrá y rige nuestro sistema, como lo prueban las conclusiones á que conduce el análisis espectral.

Trata el Sr. Iñiguez en la segunda parte de su conferencia del origen de las estrellas, que proceden de las nebulosas primitivas, aduciendo en apoyo de su hipótesis la identidad de los espectros de las estrellas más jóvenes, casi idénticos á los que proceden de las nebulosas, y usando del aparato de proyecciones, da á conocer los espectros de la nebulosa de Orion y otras varias, obtenidos por el disertante en el Observatorio de Madrid.

Sigue apoyando la hipótesis sentada en el estudio de las corrientes estelares, sistemas de estrellas con movimiento común que indican el jirón de nebulosa de donde proceden; el del estudio de las nebulosas en espiral, formadas por trozos de sistemas de estrellas, dotado cada uno de movimiento especial; el de los cúmulos de estrellas, en los que aparecen montones de aquellos astros en aspecto nebuloso, y hace constar que las estrellas aisladas que nosotros vemos no son otra cosa que elementos de un cúmulo, dentro del cual nos hallamos, manifestando, por último, que las estrellas del seno de las nebulosas son estrellas blancas, esto es, jóvenes.

Y pasa luego á la tercera parte de la conferencia, la más interesante, quizás, y que dedica á explicar las diferentes fases de la vida de los astros, deducidas del estudio de la condensación de los gases que en ellos existen.

A medida que la condensación aumenta crece la temperatura, por lo cual no necesita la nebulosa aquella reserva de calor que le asignaba Laplace. En un principio, la masa nebulosa es casi uniforme; pero al aumentar el grado de condensación se forma, á mayor ó menor profundidad, en el seno de aquella una región parecida á la fotosfera solar, en virtud de la presión que sufren los elementos allí acumulados; éstos no pueden moverse libremente, como lo hacen los gases no comprimidos, y producen un espectro continuo.

Sobre dicha región existe un espacio extenso aún, donde los gases se hallan libres de presiones, y algunos de estos gases tienen una densidad suficiente para que, unida á esta causa la diferencia de temperatura con el núcleo, produzcan la absorción de luz. En los espectros de estas estrellas aparecen las rayas de absorción del helio y del hidrógeno y alguna otra.

Al aumentar la condensación y el enfriamiento, varían las condiciones de los gases de la envoltura, crecen en intensidad las rayas del hidrógeno y disminuyen las del helio, llegando á desaparecer estas últimas al presentarse la pareja de rayas características del calcio. A todas estas estrellas se les da el nombre de estrellas del helio.

Sigue en aumento la condensación y llegamos á las estrellas blancas más intensas, como Vega, Sirio y otras, cuyos espectros aparecen en la pantalla de proyección. En ellas el hidrógeno se muestra con mayor intensidad; pero á medida que avanzamos en la serie, crece la intensidad de las rayas del calcio y aparecen las que á los metales corresponden.

Suceden á estas estrellas las del tipo solar, como La Cebra y Arcturo. En éstas no se diferencian por su intensidad las rayas del hidrógeno de las que producen los metales, y son cada vez más anchas las que acusan la presencia del calcio, hallándose en gran número las rayas de los metales.

Si continuamos avanzando en la serie espectral, vemos cómo aparecen las bandas de absorción, siendo la primera la G. de Fraunhofer; vienen luego las que caracterizan á las estrellas rojas, en las que aumenta el número de aquellas bandas, acusando un descenso en la temperatura al desaparecer la región ultravioleta del espectro y la uniformidad del espectro continuo.

En los tipos espectrales que en la serie siguen, todo indica la decrepitud de las estrellas á que corresponden. Son éstas estrellas variables, cuyas alternativas no son otra cosa que los últimos estremecimientos de la vida de un astro. Más adelante dejan de ser astros luminosos y desaparecen para nosotros; aún conservan en su interior un resto de la energía potencial que tienen de la nebulosa primitiva; pero al fin esa energía se

disipa y queda un cuerpo completamente decrepito.

En opinión del Sr. Iñiguez, no puede considerarse que al llegar el astro á dicho estado cesen las energías que mantienen el estado sólido, y entonces la masa estelar se disgrega, se pulveriza, y sus residuos, diseminados por el espacio, dan origen á los fenómenos que conocemos con los nombres de estrellas fugaces, bólidos, etc.

¿Qué pasa con esos restos? No lo sabemos; pero no podemos dudar de que el estudio continuado de los fenómenos astronómicos, la Ciencia en su continuo progreso nos dará á conocer algún día el destino de esos restos del astro privado de vida en el transcurso de los siglos.

Y con atinadas y profundas consideraciones sobre la utilidad é importancia de los estudios astronómicos, puso fin el conferenciante á su notable disertación, que vino á afirmar una vez más la justa fama de sabio de que goza el Sr. Iñiguez en España y en el Extranjero, y para lo cual le hacen acreedor su talento y sus conocidos trabajos científicos.

En su conferencia, que puede citarse como modelo, así por el orden con que fué expuesta como por la precisión y sencillez de palabra que reinó en su exposición, fué calurosamente aplaudido el Sr. Iñiguez, y á estos aplausos unimos nosotros una entusiasta felicitación para el conferenciante, extensiva á la Junta directiva del Ateneo, que sabe llevar á su cátedra hombres de tanto valer científico como el sabio astrónomo que ayer la ocupó.

E. G.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación pasó toda la mañana en su despacho oficial, despachando con los directores del ministerio.

De provincias no tenía el Sr. Sánchez Guerra noticias de haber ocurrido nada extraordinario.

Una Comisión de la Junta de protección á la infancia y de la de estudios penitenciarios ha conferenciado con el ministro de la Gobernación, solicitando su apoyo para el proyecto de una escuela reformativa de jóvenes.

El acuerdo tomado por los navieros del Mediterráneo ha venido á aumentar la natural expectación que la huelga de marinos mercantes produce.

Sabido es que éstos aceptan el arbitraje, estando dispuestos á reanudar el servicio tan pronto como también lo acepten los navieros.

Hoy son esperados los navieros bilbaínos, abrigándose la esperanza, por el hecho de venir, de que no se muestren en extremo intransigentes.

El Gobierno, por su parte, hace cuanto puede por solucionar el conflicto, y celebra frecuentes conferencias con los representantes de los navieros, con algunos telefónicamente, á las tres de la madrugada de ayer, el Presidente en persona, para buscar una fórmula que satisfaga á todos los intereses.

Es de suponer que ante la gravedad de las circunstancias, los navieros bilbaínos, en particular, se inspiren en móviles patrióticos, facilitando así la solución del conflicto.

SUCESOS DEL DIA

El caballo de acero.

El agente de la sección ciclista de la Policía, D. Juan Rubio, ha detenido á Enrique Giráldez y Atilano García y á un individuo que en combinación con éstos, llamado Juan Carrere, timaron tres bicicletas en un almacén de la calle de los Caños.

Como garantía le dejaron al dueño de las máquinas unas letras que resultaron falsas.

Quemaduras.

La niña de doce años de edad Teresa García Tapia se produjo quemaduras de pronóstico reservado en la cara y manos en su domicilio, situado en la plaza de Olavide, número 9, tercero.

Fuó asistida en la Casa de Socorro de Chamberí.

Ladrones detenidos.

Dos ladrones que intentaron asaltar un hotel en la calle de Velázquez fueron descubiertos y perseguidos por los guardias y transcurridos que lograron darles alcance.

Llámanse Bonifacio Paño y José Díaz. Ambos fueron puestos á disposición del juez de guardia.

Asalto á una panadería.

Manuel Paredes y otros dos compinchos suyos penetraron en la panadería de la calle del Labrador, aprovechando un descuido del dueño, y se apoderaron de nueve pesetas.

El Paredes fué detenido. Sus colaboradores lograron huir.

Un sereno maltratado.

El sereno de la Glorieta de Quevedo, Francisco Fernández, fué agredido por un individuo llamado Gregorio Venegas, que alborotaba y blasfemaba en dicho punto á altas horas de la noche.

El guardia 374, Pedro Puñal, acudió en auxilio del pobre vigilante nocturno, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Accidente casual.

Un transeunte en estado de embriaguez, que pasaba por la calle de Carranza ayer mañana, dió de bruces contra uno de los postes de la luz eléctrica, produciéndose una herida en la cabeza y otras diversas lesiones.

El paciente, Tomás Gallego Luis de León, fué asistido en la Casa de Socorro del Boulevard.

Los descuidados.

En las cercanías de la Plaza de Toros le sustrajeron ayer, después de la corrida, el reloj y cadena de oro á D. Juan Manuel López.

El caco no ha sido capturado.

COSAS DE ESPAÑA

Supresión de una Secretaría de Sala

Se viene hablando con bastante insistencia de la supresión de una Secretaría de Sala de la Audiencia territorial de Zaragoza.

Con tal insistencia se habla, que hasta se dice que la Sala de gobierno ha informado favorablemente la petición de los secretarios, no obstante existir un dictamen negativo de igual pretensión, hecha en 1910.

Se alega como motivos para la supresión los escasos rendimientos que el cargo produce en dicha Audiencia; pero no deben ser tan escasos cuando se les permite tener habilitados, pudiendo deducirse de esto dos cosas: ó que el trabajo es excesivo, ó que los secretarios en propiedad quieren, sin trabajar, obtener emolumentos.

Que el trabajo es excesivo no cabe duda, puesto que siempre hay pendientes de vista en esta Audiencia doscientas causas, y mañana que se suprima esa Secretaría de Sala que se pretende, habrá seiscientas, porque indudablemente vendrá también la supresión de una Sala de justicia.

El tiempo será el mejor testigo, si tal llega, y hártense de paciencia los interesados en pleitos y causas, que ya verán entonces lo que ocurre.

Sentimos tener que hablar así; pero en dicha Audiencia no es posible suprimir plazas, sino aumentar, para que la administración de Justicia fuera sin las dilaciones que hoy se observan, y que se podrían citar sin temor á equivocaciones ni en un ápice.

Que el trabajo es abrumador lo prueba el hecho, según hemos oído, de que el ilustrísimo señor presidente de la misma Audiencia ha solicitado del ministerio el aumento de un oficial para la Secretaría de gobierno, y de que el Cuerpo fiscal, tal como hoy está, no puede llevar el trabajo que sobre él pesa, teniendo que valer en más de una ocasión de los fiscales sustitutos, y todo esto se nota notablemente en las Secretarías de Sala, donde hay asuntos que para su trámite pasan seis meses. Eso hoy que son cuatro, que mañana que queden reducidos á tres, ¿qué ocurrirá?

Pues sencillamente que lo que no se haga hoy se hará mañana, y lo que no, pasado.

Hace ya una veintena de años lo menos, suprimieron de un golpe dos Secretarías de Sala; y ¿qué ocurrió? que á los dos meses volvieron á crearse y se proveyeron, siendo entonces nombrado secretario uno de los que hoy pretenden se suprima la que existe vacante por traslado.

Los motivos que alegan los señores secretarios de Sala para pedir la supresión no se ven realmente claros, porque ya hablan (según rumores) de nombrar un habilitado para poder llevar el trabajo, no pudiendo esto compensar ni facilitar el trabajo, puesto que los retrasos subsistirán en mayor escala, porque entonces resultarán insuficientes las dos Salas de justicia por tener que conocer en ellas de los asuntos civiles.

Aún hay otras consideraciones muy dignas de tenerse en cuenta para no pensar siquiera en la supresión de una Secretaría de Sala, como es una de ellas, que con bastante frecuencia ocurre, la de ser nombrado uno de ellos, y ocasiones ha habido de dos, que ha tenido que salir de la capital, como secretarios de Juzgados especiales, para instruir aquel ó el otro proceso, y entonces ha ocurrido que se ha tenido que nombrar ó habilitar para esas ausencias especiales á un secretario de uno de los Juzgados de primera instancia de la capital para que actuara como de Sala.

Si se fueran á enumerar así casos, no se suprimieran la plaza que se pretende, sino que se crearían dos más y se restablecería otra vez la Sección tercera de lo criminal, porque, Excmo. Sr. Ministro, la mayor parte de los cuatrimestres, con las causas de Jurados, entran los señores magistrados á las diez del día y se van hay veces que á las dos de la madrugada del siguiente día ó á las once de la noche de aquel día, habiendo suspendido tan sólo unos minutos para comer á la carrera.

¿Pueden esos señores llevar esa vida, teniendo en cuenta los años que sobre ellos pesan?

Y así se podrían ir citando casos, por los que el señor ministro se convencería del perjuicio que ocasionará la supresión de la Secretaría de Sala que se pretende.

NOTICIAS GENERALES

Para conmemorar el triunfo obtenido en las últimas elecciones para concejales por don José Pedro Díaz Agero, que obtuvo 5.001 votos en el distrito de Palacio, celebrar su nombramiento de primer teniente alcalde y su designación para regentar el mismo distrito por el que había sido elegido, le han entregado los diez alcaldes de barrio del referido distrito una artística placa de plata, en la que se hacen constar dichos extremos, y que es demostración del afecto que al primer teniente alcalde madrileño profesan sus subordinados.

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Trevijano RAQUITISMO. Se cura con el Jarabe Hipofosfito Salud.

Ateneo de Madrid.—Hoy, á las siete de la tarde, el Sr. D. Waldo Romero Quiñones, presidente de la sección de la Liga Internacional de la Paz y Libertad, dará una conferencia sobre «Exposición de los medios para resolver el problema de la paz universal».

Círculo Aragonés.—El sábado 16, á las diez de la noche, se celebrará una gran velada artística por distinguidas señoritas y socios del cuadro artístico de este Círculo.

Hoy, á las nueve y media de la noche, ce-

lebrará sesión pública la Real Sociedad Económica Matritense para dar lectura á una Memoria del doctor D. Augusto del Cacho sobre «Colonización por penados de las posesiones españolas de Africa», abriéndose acto seguido discusión sobre la misma. La entrada será pública.

Centro Burgalés.—Para mañana domingo, á las diez de la noche, y en obsequio á los burgaleses que, con motivo de las fiestas de San Isidro, se encuentran en Madrid, ha organizado la Juventud Burgalesa de este Centro un gran baile de sociedad, al que podrán asistir los socios y sus familias.

Español.—Hoy, á las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena el juguete cómico «Los chicos de la Calle».

UN BANQUETE

En Tourni se ha celebrado el banquete conmemorativo del primer aniversario de la Asociación general de ayudantes y auxiliares de los Cuerpos de Ingenieros civiles del Estado.

Asistieron unos cien comensales. Presidieron el acto el subsecretario de Hacienda, Sr. Ordóñez; el director de Agricultura, Sr. Castell, y los jefes del Cuerpo con el presidente de la Asociación, D. Antonio Salvador.

Se leyeron más de cuatrocientas adhesiones y cartas de los ministros de Fomento, Instrucción y Hacienda, justificando su ausencia.

El presidente de la Asociación, Sr. Salvador, pronunció un discurso enalteciendo la importancia del acto, y se felicitó de que los asociados sean más de 450. Brindó por España, por el Rey y por la Asociación.

Hablaron después los Sres. Berruco, en representación del Instituto Geográfico; Castell y el subsecretario de Hacienda.

Dijo que las pretensiones expuestas por el Cuerpo son tan justas, que tiene confianza en que cuando la expansión de la riqueza de España lo permita se verán satisfechas sus aspiraciones, más justas que algunos proyectos, como el de las dietas á los diputados, que se intentan realizar.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

Buzón público

Quejas del vecindario.

El muro de la calle de Bailén.—En la calle de Bailén, junto á la plaza de San Francisco, existe un muro de contención que carece de barandilla, habiendo sido causa de varios accidentes.

Es un peligro grande, sobre todo para los niños que bajan corriendo.

¿No podría el señor alcalde, que tanto celo muestra en cuantas cosas afectan al vecindario, ordenar que sea colocada esa tan necesaria barandilla?—E. J.

Los golfos del Manzanares.—Es una verdadera vergüenza que no se pueda pasear por las márgenes del río Manzanares ni por sus inmediaciones, debido á los muchos golfos de veinte á treinta años, que, sin tener en cuenta lo que enseñan al bañarse en dicho río, y sin recatarse de nadie ni de nada, nos exponen á los que á esos lugares concurrimos de paseo á que vean nuestros hijos cuadros bastante vivos, y que tiempo tienen de aprenderlos en este Madrid, donde tanto mal abunda.

Llamamos la atención á quien corresponda para que se limpie un poco toda esa golfería del río.—Varios padres de familia.

BIBLIOGRAFIA

«La esfinge maragata».

La ilustre escritora doña Concha Espina de Serna, cuyo privilegiado ingenio se reveló en novelas tan hermosas, fuertes y castizas como «La niña de Luzmel», «Despertar para morir» y «Agua de nieve», recibidas con éxito felicísimo, acaba de dar al público una nueva producción: «La esfinge maragata», novela singular por la riqueza del estilo, por la novedad del ambiente, por la extraordinaria fuerza de emoción que de sus páginas brota.

Un rincón abandonado del antiguo reino leonés, la original y pintoresca Maragatería, sirve de fondo al escenario del libro: la histórica y dura estepa; las costumbres del país, donde persisten rasgos de la edad de hierro; los caracteres, el alma ruda, primitiva, de este rincón de la España ignota, están retratados con admirable vigor, con un realismo de pura escuela castellana, templado, no obstante, por ráfagas de poesía y de clemencia, por la ternura exquisita de un corazón femenino.

Pero con ser tan bella «La esfinge maragata» como novela de costumbres, acaso tiene mayor interés por su sentido moderno y espiritual.

Un aparato, sin humos de tesis, plantea Concha Espina, cristiana y discretamente, un problema palpitante: la condición social de la mujer. Aquellas «Siervas de la gleba», aquellas maragatas, heroínas del yermo; aquellas «esfinges», son como símbolos en la llanura gris. Cuando «Marilora», la «niña costurera», rinde su dulce cuello al tosco yugo atávico y renuncia á los derechos de su espíritu, en páginas de trágica y sencilla abnegación, alcanza la novela cumbres de alta trascendencia moral.

La acción novelesca, interesante y amabilísima, abunda en rasgos y perfiles que denotan un dominio del género, una intuición psicológica patente aun en los menores detalles. Las descripciones de tipos y costumbres dan la sensación de algo vivo y familiar, clavado para siempre en la memoria. Marinela, «Rosicler», el tío Cristóbal, Antonio Salvadores, Asunción, Olalla; la faena del «calce», la noche del «llandón», el «día de agosto», los interiores de Valdecruces, son tipos y escenas inolvidables.

La musa de Pereda, del gran realista español, revive en el talento y en la pluma de Concha Espina, de esta insigne dama montañesa cuya figura juvenil tiene ya la aureola de los maestros.—B.

La huelga de los marinos civiles

Cualquiera que sea el desarrollo y finalidad de esta huelga, que, á poco que se prolongue, tanto ha de lesionar los intereses de la pios de los marinos mercantes, preciso es á juzgar por los informes que tenemos, sea á juzgar por los informes que corren de boca en boca, parece que un naviero resolvió conseguir ciertos efectos para consumo y entretenimiento de los buques de su propiedad, como capitán de cada uno, á pesar de tener las Empresas navieras agentes administrativos encargados de la oferta de fletes, despacho de Aduanas y contratación y pago de otros gastos de los buques en los puertos.

No sabemos si esa comisión produce ó no beneficio real al capitán. Suponemos que si así sucedía, ese beneficio sería legítimo. En este caso, la medida ocasionaba un perjuicio efectivo, y este perjuicio de intereses se unió á la sospecha de que la disposición envolvía una desconfianza en la gestión administrativa del capitán y dió origen á la protesta de la Marina civil, cuya dignidad colectiva se sintió lastimada. Ignoramos si han mediado las naturales explicaciones entre una y otra parte para aclarar estos conceptos erróneos; pero se hayan ó no satisfechos los supuestos agravios, el dilema planteado es bien sencillo: Si las Empresas navieras no han conseguido un fin económico al tomar la citada disposición y los beneficios que pueda proporcionar la adquisición de efectos de consumo de los buques no ingresan con la reforma en la caja del naviero y en favor general del negocio, entonces hay que pensar que la medida es inoportuna y no está justificada por la conveniencia, aun cuando esté dentro de las atribuciones de las Empresas. Y si, por el contrario, el cambio de comisión á comprar asegura una economía real para el armador, nadie podrá poner tasa ni límite á una reforma aconsejada por la buena administración y sancionada por el derecho. Y no se necesita ser profeta para prever que, en este caso, bastará que la nueva administración sea más cara que la actual, para que el cargo vuelva á manos del capitán sin necesidad de requerimientos ni de huelgas, que en los negocios no hay interés superior al de la economía en los gastos.

En una palabra; si la huelga actual ha sido sólo producida por un supuesto agravio, debiéndose estar resuelta á estas horas por leales explicaciones; y si es realmente un conflicto de intereses, la única manera de evitar el quebranto de todos ellos es armonizarlos, cediendo lo que sea preciso para llegar á una fórmula de conveniencia general y de justicia.

Aparezcan ó no distanciados armadores y marinos, no deben olvidar que todos son elementos integrantes de un gran negocio nacional, que está llamado á ser fecundo manantial de riqueza, honra y prosperidad para España. El desarrollo de sus propios intereses depende de la fe con que todos trabajen por el bien común, de la mutua ayuda que se presten y del amor con que cada uno mire los intereses de los otros.

Unidos todos por el negocio como por el afecto, podrán, con beneficio propio y general, ensanchar el radio de acción de nuestro tráfico comercial y adquirir la fuerza precisa para sostener con éxito la competencia de otras Marinas extranjeras en las luchas por la existencia, que tal vez no están tan lejanas como sería de desear.

A los unos, como propietarios del material naval; á los otros, como encargados de conducirlos por los mares del Globo, les interesa compenetrarse en sentimientos y propósitos, y ni unos ni otros deben dejarse arrullar por cantos de sirena, porque su conveniencia mutua no está más que en su unión sincera y perfecta, aunque para ello fuera preciso el sacrificio de alguna aspiración soñada.

Una huelga suscitada porque un armador ejercita un acto sencillo de administración con un capitán no tiene fácil explicación. Y la extensión dada al movimiento de solidaridad, que afecta y pone en peligro todos los intereses marítimos del país, se sale de los moldes del buen sentido.

JACOBO TORON,

Contralmirante.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal.

Jubilaciones.—Ha sido jubilado el jefe de Negociado de primera clase D. Manuel Artacho Pino, de la Inspección general.

Traslados.—Oficiales terceros D. Francisco Trabado del Coso, de Irún á San Sebastián; D. Emilio Pérez Menéndez, de Bilbao á Durango; D. Pedro Alvarez Palacios, de Alcazarquivir á Tetuán; D. Pablo Fernández Martín, de Durango á Irún.

Oficiales cuartos D. José Gallego Rojas, de Tetuán á Alcazarquivir; D. Guillermouerta Pascual, de Alaga á Teruel; D. Fernán Sanz Hernando, de Barcelona á Riazza; D. Enrique Tovar Figueras, de Orense á El Puente; don Luís Fernández Molina, de Sevilla á la Central.

Oficiales quintos D. Ricardo Minguez Varela, de San Sebastián á Bilbao; D. Rafael Urbina Cheli, de la Central á Mahón; D. Antonio Soriano Barberá, de Alaga á Teruel; D. César Sánchez Paniagua, de Riazza á Asudillo; D. Manuel Blanco López, de la Central á Avila; D. Miguel Nieto García, de la Central á Sevilla; D. Manuel Orodea González, de Avila á la Central.

Licencia.—Se ha concedido licencia ilimitada al oficial quinto, de Huelva, D. Fernando Blanco Tapia.

En sustitución de D. Nazario Flores Busnata, que ha presentado la renuncia al cargo de secretario de la Junta de jefes del Cuerpo de Correos, ha sido designado el jefe de Negociado D. Ciriaco Rojas Castilla.

Carteros y peatones.

Por el ministerio de la Guerra se anuncian las siguientes plazas vacantes: Carteros.—De Alpera (Albacete), con 350 pesetas anuales; de Castellfullit (Gerona), con 100; de Javierregay (Huesca), con 365; de Logroño (Logroño), con 100; de El Busto (Navarra), con 200; de Hinojosa de Duero (Salamanca), con 200; de Villala Baja (Tarragona), sin sueldo. Peatones.—De Montijo a su estación (Badajoz), con 365 pesetas anuales; de Viso del Marqués a San Lorenzo de Calatrava (Ciudad Real), con 600; de Pont de Molins a Viure y Boadella (Gerona), con 235; de Pailou a Romáñá (Gerona), con 300; de Cadiar a Juviles (Granada), con 250; de Los Pañiles a Castanera (Huesca), con 750; de Muñera a Mallo (León), con 200; de Sevilla a Puebla de Coria, con 675; de Sevilla a Palomares, con 550; de Torres de Arcas a Morella (Teruel), con 756; de Los Cortijos a la estación de Emperador (Toledo), con 350; de Liria a Mariñés (Valencia), con 700.

Han anunciado su llegada el arzobispo de Burgos y los obispos de Vitoria, Santander, Osma y Palencia.

El martes llegarán dos trenes especiales por la línea de Bilbao.

Saldrán a recibir a los peregrinos las autoridades, las Juntas de peregrinaciones y de festejos y Comisiones de las Asociaciones piadosas.

A la llegada de los peregrinos se dispararán bombas reales y cohetes y las músicas recorrerán las calles.

La Junta de festejos entregará a los peregrinos carnets detallando las fiestas religiosas y profanas.

En la noche del miércoles se quemarán fuegos artificiales en el río Ebro; habrá conciertos públicos y salida de la tradicional comparsa de gigantes y cabezudos.

Se verificará el miércoles en el Teatro Principal un concierto sacro, en el que cantará el Orfeón, finalizando con la fiesta de la Jota, tomando parte bailarines y cantadores de gran renombre.

La comunión a los presos.

El arzobispo administró esta mañana la Comunión a los presos de la Cárcel, asistiendo al acto las autoridades y personalidades.

Los presos fueron obsequiados con una comida extraordinaria.

El ferrocarril de Camineal.

De los pueblos se reciben noticias reflejando el júbilo que ha producido la presentación en el Congreso del proyecto de ley relativo al ferrocarril de Zaragoza a Camineal.

Toda la Prensa local elogia cumplidamente a los diputados aragoneses por el éxito de su gestión en la consecución de esta obra que anhela todo Aragón.

LA HUELGA MARITIMA

EN ALGECIRAS

No vienen barcos.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Desde hace dos semanas no fondea en este puerto ningún barco mercante.

Esta tarde ancló el vapor alemán Albert Killing para recoger cargamento de corcho con destino a Rotterdam.

La paralización naviera comienza a sentirse por todo el comercio del Campo de Gibraltar.

A Jerez.

Ha salido para Jerez, en automóvil, el secretario particular del Rey, D. Emilio Torres, y el marqués de Hoyos.

Para Tetán ha marchado el coronel Vives, y para Madrid, D. Juan Zugasti y el comandante Patxot, del tabor de Policía tangerino.

EN BILBAO

Lo que dicen los federados.

BILBAO. (Viernes, noche.) Entre los marinos federados ha causado extrañeza que el Presidente del Consejo de ministros haya llamado a Madrid a una Comisión de la Junta de defensa patronal de Bilbao.

Dice el presidente de la Federación de marinos que se explica el viaje de esa Comisión.

Nosotros nada discutimos—añadió el presidente de la Federación—ni nada tenemos que ver con la Junta patronal de defensa de los navieros; el conflicto lo tenemos pendiente con la Asociación de navieros de Bilbao, entidad distinta de la Junta de defensa, siendo aquella la que con nosotros litigó y firmó el laudo de la Cámara de Comercio, que por haber quedado incumplido ha motivado el conflicto actual.

Nosotros—ha dicho—hemos entregado al Sr. Dato las bases de arreglo para tratar con la Asociación de navieros, y ésta debe decir si acepta o no.

En vista de que nada en concreto nos decía, retiramos nuestros delegados de Madrid, y no volverán si no se sabe previamente a qué se les llama, pues cualquiera otra base distinta de las por nosotros presentadas, necesitaríamos conocerla y estudiarla antes de dar un paso.

La impresión en Bilbao es que nada se adefina, y que la manera de ganar tiempo sería que el Gobierno enviara a Bilbao una personalidad autorizada para estudiar el conflicto sobre el terreno, escuchando a las partes litigantes.

Entrega de títulos.

BILBAO. (Viernes, noche.) En toda la provincia comienzan los marinos federados a hacer entrega de los respectivos títulos de pilotos y maquinistas a los delegados de la Federación.

Cuando se reúnan todos se preguntará al señor Dato el destino que haya de dárseles.

Los de Barcelona.

Esta noche han conferenciado por teléfono los representantes de la Federación con sus compañeros de Barcelona.

Estos afirman que cada día se mantienen con más firmeza en su actitud. Dijeron también que cuando supieron el acuerdo de los navieros de despedirlos, lo celebraron con un banquete.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Viernes, noche.) La Compañía concesionaria de las obras del ferrocarril de la Marina ha accedido a admitir 200 trabajadores más, con lo cual queda resuelta la situación de los emigrantes que aquí esperaban embarque.

Comienzan a sentirse los efectos del paro en los pueblos de la provincia.

Todos ellos han telegrafiado al Gobierno pidiendo la pronta solución del conflicto.

HUELGA FERROVIARIA?

CADIZ. (Viernes, noche.) Han desembarcado los oficiales del correo de Canarias Reina Victoria.

El consignatario ha pedido personal de la Armada.

Se habla de una posible huelga de ferroviarios si para el día 20 no se ha solucionado la marítima.

Téñese la paralización completa de todos los vapores de Maruecos.

Se han enviado al Gobierno telegramas pidiéndole que busque con urgencia la solución del conflicto.

MARRUECOS

Prisioneros y libertados.

TETUAN. (Viernes, noche.) En la tarde de ayer, dos carboneros españoles que habían traspasado los límites de protección, fueron apresados por moros armados, que les sorprendieron y que les obligaban a marchar hacia el interior.

Apercibidas las tropas de las avanzadillas de lo que ocurría, rompieron el fuego contra los montañeses, obligándoles a huir, abandonando a los prisioneros.

Estos permanecieron en Rincón de Medik. Por nuestra parte no hubo novedad.

Tiroteo.

Los pocos tirotearon tenazmente a las fuerzas de la mehalla serifana, que constituyen la guarnición de las casitas ocupadas en la otra orilla del río Martín.

Expedición de enfermos.

Esta mañana salió para Ceuta una expedición de enfermos, formada por treinta individuos, de los cuales veinte marchan a sus casas, y los restantes se quedarán en el hospital de Ceuta.

Agresión nocturna.

Después de las doce de la noche última se acercó un grupo de moros enemigos a la puerta de la Luneta y dispararon contra la guardia, que contestó, obligando a los agresores a huir, abandonando un mulo que llevaban.

Al mismo tiempo, otros grupos hacían fuego cerca de la puerta de la Reina, teniendo que contestar la guardia para obligar a los moros a que se retiraran.

Media hora después se abrió la puerta de la Luneta y salió la guardia a practicar un reconocimiento y recogió el mulo abandonado por los moros al huir, que asustado por los disparos, había corrido a refugiarse contra dicha puerta.

Felicitación al general Jordana.

El general Marina ha telegrafiado al general Jordana, felicitándole por la operación del desfiladero de Sidi-Sadik.

DE MEJICO

Los mediadores

Siguen las gestiones inútiles.—Lo que dicen los representantes de Huerta.

WASHINGTON. Siguen las gestiones y conferencias para la mediación.

Todo ello, según la opinión general, es perfectamente inútil.

Los rebeldes siguen avanzando en Méjico, y para cuando las negociaciones puedan comenzar a dar algún resultado positivo es muy posible que Huerta haya desaparecido de escena y que ya nada sea necesario.

Los representantes de Huerta han desembarcado ya en Florida y han partido en tren para Niágara Falls.

A los periodistas, que ya les dirigieron un chaparrón de preguntas, les contestaron que, como hace ya algunos días que están ausentes de Méjico, no pueden hablar con perfecto conocimiento de causa.

Lo único nuevo que se sabe acerca de las negociaciones es que, a ruego de los representantes de Huerta, la Conferencia de la paz ha sido aplazada hasta el día 20.

De Tampico

Los federales fugitivos.—Habrá nuevos combates.—Los daños en la ciudad.

VERACRUZ. Los últimos telegramas de Tampico dicen que los federales han evacuado por completo la ciudad.

Siguen encaminándose en su retirada hacia San Luis de Potosí.

Como tienen que atravesar un territorio ocupado por los rebeldes, es seguro que tendrán que sostener con éstos nuevos combates.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Arrollado por un tranvía.

BARCELONA. (Viernes, noche.) El tranvía de Sans ha arrollado a un niño en la calle de Cortes, dejándole muerto.

El público amotinóse y trató de quemar el vehículo.

La Policía y la Guardia Civil, después de grandes esfuerzos, lograron apaciguar los ánimos.

El Congreso arrocero.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El Congreso arrocero será un gran éxito por lo perfecto de su organización y porque se han recibido ya más de ochocientas adhesiones, todas ellas importantes.

Ya han sido impresas las 16 ponencias, en español, francés é italiano.

En el expreso han llegado 36 congresistas italianos, entre ellos el ingeniero Novelli, el marqués de Casalino, y condes de Gatera y Celleres.

Estos fueron recibidos por el conde de Montornés, que les preparó alojamiento.

De China han telegrafiado al conde de Montornés anunciando la llegada de un delegado oficial de su Gobierno.

Las regatas.

Las regatas de hoy han sido suspendidas, por no haberse puesto de acuerdo los patronos de los balandros que debían disputarse los segundos premios, empatados en la última regata.

Se verificarán el domingo.

Suscripción Galdós.

ALICANTE. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento, en sesión celebrada hoy, ha acordado contribuir con 1.000 pesetas a la suscripción Galdós.

A beneficio de la Prensa.

El domingo se celebrará una novillada a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Carreras pedestres.

LERIDA. (Viernes, noche.) En los Campos Eliseos se verificaron las carreras pedestres de velocidad y obstáculos.

Venció el barcelonés D. Pedro Prat You, y obtuvieron premios D. Ventura Lillo y D. Pedro Mayoral.

Carreras ciclistas.

También se verificaron las carreras ciclistas para menores de catorce años, ganando Pablo Gaya, José Baneres y Francisco Fontanet.

Las peregrinaciones.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Se ha reunido la Junta de peregrinaciones, con asistencia del alcalde.

UN PALACIO

Se vende por menos de la mitad de su valor un soberbio palacio señorial, con capilla, huerta y jardín, grandiosa vivienda para veraneo, situado en la histórica y pintoresca villa de Espinosa de los Monteros (Burgos), uno de los puntos más recomendables para pasar los meses de verano, por lo sano de sus aires, lo rico de sus aguas y alimentos, lo fresco de su temperatura y lo tranquilo y agradable de su vida aldeana. Ferrocarril de La Robla a Bilbao, a dos horas y media de esta última ciudad. Para tratar en la citada villa, con D. Norberto Villasanté, y en Madrid, con D. Mosso González, calle Imperial, núm. 23.

HERNIAS, vientos voluminosos, descensos de matriz, deformidades de cuerpo y extremidades. Tratamientos sin operar, por el Dr. J. Campos (del I. O. Q. M.), Montera, 88, 1.º MADRID

INSTALACIONES eléctricas al contado y a plazos. Avisos: Norte, 45 pral.

ORO Y PLATA. Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.—Sal 2, al 8; Plaza Mayor, 81

Habilas con piedras para zapatos, desde 2,95 ptas. Casa Thomas. Sevilla, 3, Madrid

Almoneda urgente por marcharse fuera; hay juego de alcaoba, sillera, cortinas, piano y mesa de billar. Barco, 9 duplicado, bajo.

Papeles en papeles, cartas son cartas... Lo mejor y más nuevo en CASA ASIN PRECIADOS, 23.

JOYERO BSLAVA COMPROVEndo alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montera, 40.

PIANOS AUTOPIANISTAS y HARMONIUMS de las mejores marcas, a precios de fábrica, al contado y plazos. L.ª casa en pianos de verdadera acción garantizados, de varias marcas y desde 60 duros. Casa R. Alonso, Valverde, 22.

RETRATOS. Celedonio P. López sigue sirviendo personalmente a su clientela. Boia, 11, 3.º, esquina a Santo Domingo, y no tiene sucesores ni corredores.

LIBROS DE TEXTO. La Casa que mejor los paga. Librería Universal de Occasión.—Desengaño, núm. 29.

DERRIBO HOTEL DE ROMA. Se vende a precios reducidos la magnífica fachada de piedra y demás materiales de este derribo. Para tratar: Caballero de Gracia, 22.

LA CASA Central de Compras PAGA. Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empaladas en casas de Prestamos, y vendidas.

CAFE S. Desde 4,50 hasta 8,80 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracillo y P. Rico, 3,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza Santa Ana, 12

CUBRE desde 25 céntimos. Servilletas de papel dibujos modernos, a ptas. 150 el ciento. CASA THOMAS.—Sevilla: 3, Madrid: 3.

DOLORES DE MUELAS. Desaparecen instantáneamente con las Gotas calmantes de Sánchez-Ocaña. Noquean ni perjudican la dentadura. De venta: ATOCCHA, 35, y todas farmacias de España. Se remiten dos frascos, correo, certificados, por 2,50 pesetas en libranza; no seitan.

MAQUINAS de OCASION. Compra, venta y composuras. Garantía, dos años. CARMEN, 23. Antas, covachas del Carmen.

FAETON magnífico, extranjero; berlina barata, en buen uso, y buro, muy bonito, para niño, se venden Pacifico, 12. Fabricina

Para abrir el apetito y evitar la bilis, tomad una taza de Manzanita Espigadora después de las comidas o por la mañana. Botella para 100 tazas, 2 pesetas en farmacias y La Mallorquina.

5.000 cubiertas p. albarcos. 2.000 ks. cámara p. pisos goma. Churruga, 17, bajo.

CASA.—VENDO.—construcción de 1.ª, con todos los adelantos; orientación Mediodía y Poniente; capitalizada a 5.º. libre. Alcalá, 131. Sr. Grías.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL EXCMO. SEÑOR D. Clemente Gonzalo Castellanos y Mingo. Que falleció en Madrid el día 7 de mayo de 1914 a los 63 años de edad.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su director espiritual; sus desconsoladas hermanas, doña Matilde y doña Encarnación; sobrinos, demás parientes y testamentarios, suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 16, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián.

Las misas Gregorianas se dirán desde el día 18, a las diez de la mañana, en el altar de la Santísima Trinidad, en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe). Todas las misas que se celebren el día 20 de mayo en la iglesia parroquial de San Lorenzo, y las del 1.º de junio en la iglesia de San Ignacio, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor.

Los Excmos. Sres. Obispos de Cuenca y de Seo de Urgel, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La Publicidad.—Agencia de Anuncios, León, 20. Tel.º 1.055

SALUD sin pastillas, pildoras, seillos ni jarabes. FUMOL en el cigarro, en la boca, en la nariz y se acabaron los resfriados, tos, gripe, etc., 0,50 y 0,90. Estancos.

PARA APRENDER A ESCRIBIR CARTAS EPISTOLARIO ESPAÑOL MANUAL PRACTICO DE CORRESPONDENCIA Coordinado por R. APARICI

Condiciones que debe reunir el estilo.—Reglas de atención y cortesía.—Tratamientos y abreviaturas.—Cartas de asuntos domésticos é íntimos.—Cartas de felicitación y alabanza.—Cartas de pésame.—Cartas dando consejos.—Cartas amorosas y de matrimonio.—Cartas en que se comunican ó piden noticias.—Peticiones.—Ofrecimientos y envíos.—Recomendaciones.—Cartas de agradecimiento.—Reconvenciones, quejas, reclamaciones y excusas.—Cartas de encargos y negocios.—Invitaciones.—Citas, avisos, peticiones.—Participaciones.—Establecimiento, modificación, traspaso y cesación de casas comerciales.—Informes comerciales, dependientes, comisionistas.—Letras, crédito, valores.—Pedido y recibo de mercancías, quejas y reclamaciones.—Documentos varios de uso corriente.

OPOSICIONES A SANIDAD MILITAR Preparación completa a cargo de los médicos militares señores Juarros, Sebastián y Palanca. Continúa abierta la matrícula en la Academia Lara, Villanueva, 5, Madrid.

FUERA CANAS La única casa que en Madrid vende las mejores tinturas es el "Cabello de Oro". CARMEN, 25.

ANUNCIANTES! Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.º

LIBROS No comprar ni vender sin consultar los precios de la exposición de Atocha, 157.—Compra de grandes y pequeñas bibliotecas.

ALMONEDA LA VAO, ESPEJO, CAMAS, MESILLA, ALFOMBRAS, VARIOS, MEFONERO ROMANOS, 40. De 3 a 6.

Representación nacional y extranjera se admiten. Reyes Sánchez. Colón, 14

Negocio seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 a 12 y 5 a 6.

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 1es, 5, 2.º De 10 a 12 y de 7 a 9.



EL SEÑOR

DON TIMOTEO VENERO GUTIERREZ

HA FALLECIDO EL 15 DE MAYO DE 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hermano, D. Manuel (ausente); su señora madre política (ausente), sus hermanos políticos, sobrinos políticos, primos y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 16, á las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de Sevilla, número 12, á la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

Enfermedades urinarias y secretas, Diabetes, Albuminuria, Riñones, Vejiga, Matriz, Ovarios, Impotencia, Tos, Bronquitis, Almorranas, Si usted sufre una de estas enfermedades, pida en seguida...

COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894) Desde el 16 del presente mes se elevará el precio de las obligaciones hipotecarias de 490 á 495 pesetas, de 1 á 25 obligaciones; interés anual efectivo, 6,12...

CAJA DE AHORROS LIBRETS NOMINATIVAS Y AL PORTADOR

A voluntad reintegro en el plazo de una á cinco semanas, interés anual. A seis meses. 3 0 0 A un año. 4 0 0 A tres años. 5 0 0 A cinco años. 6 0 0 A diez años. 7,75 0 0

Cuenta corriente con el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla. Oficinas: LAGASCA 6, de 9 á 12.-CIUDAD LINEAL, de 2 á 7 APARTADO DE CORREOS 411. MADRID

ESANOFELE

(CONTRAVENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y la cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C. ALCALA, 9. MADRID

MUEBLES-GARAYO-VITORIA

MAQUINAS DE HIELO y FRIGORIFICAS. Presupuestos gratis. Diríjase: Apartado de Correos, número 517.-MADRID.

LINOLEUM

Alfombras de Linoleum PARA COMEDORES Y LAVABOS GRAN SURTIDO DE TODOS PRECIOS.-PRINCIPE, 13

PIANOS

Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.-Carrera San Francisco, 11.-Teléf. 4311.

AUTOMOVILES

Se venden á toda prueba un Panhard de 15 HP. doble factón, en 3.500 pesetas, y un Dion-Bouton; dos buques 3 HP, en 3.500 pesetas. Pinar, 12.-De 2 á 3.

TINTURA IBERICA

Para teñir las canas, progresiva, tónica, antiséptica, la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la piel ni la ropa, superior á todas sus similares, 3 pesetas frasco. De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías de Madrid y provincias. Al por mayor: Pérez Martín y C. Depósito: PUIG, Preciados, 6, Madrid.

COCHES

Se venden muy baratos landós, berlinas, clarens, milors y factón. Unicos días de venta, 16, 18 y 19 corriente. Para informes y tratar: Compañía general de coches de lujo; calle de Jorge Juan, número 19, principal.

PRIMERA CASA

en azulejos y baldosines de todas clases. Gran surtido en biselados, zócalos y molduras del país y del extranjero, á precios sumamente baratos. Almacenes de Salvador Martínez. -Pérez Galdós, 4 y 6.-Teléfono 2.206.

CASA PONTES DESCUENTA

20% para aflojar de género su almacén y dar cabida á nuevas remesas. CARMEN, 6. Catálogos gratis.

MARCA VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Principe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. «La Negrita». D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y á la media botella. -Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal á hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el

LAXEN BUSTO

PILDORAS RECONSTITUYENTES

JEWEL

CURAN LA ANEMIA - CLOROSIS Colores pálidos - Debilidad - Pobreza de sangre - Inapetencia - Tristeza, etc.

Aumentan los glóbulos rojos Salvan á los jóvenes anémicos del peligro de contraer la tuberculosis.

Con las píldoras reconstituyentes JEWEL renace el apetito y aumenta visiblemente el peso de los enfermos de una manera constante.

DEPÓSITOS EN MADRID: Señores Pérez Martín y C., Alcalá, 9.-F. Gayoso, Arenal, 2.-Martín y Durán, Capellanes, 10.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

QUINTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON JAIME GRAF Y HOHL

DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE FALLECIO EL DÍA 15 DE MAYO DE 1909

R. I. P. Su viuda, doña Antonia Moreno Gallego; hermanos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le tengan un buen recuerdo.

LINOLEUM

PERSIANAS. Saldó todas las existencias á mitad de precio. Desestero, guardo alfombras y esterás. Teléfono número 5.020. Sallinas, 5, Carranza, 5.

LUSTRE ACHURI

Cera líquida sin agurrárs para pisos. Se lusturan pisos. Plaza del Angel, 9. En filtros, lo mejor.

LIBROS

PARTOS

EMBARAZO-MATRIZ - ESTERILIDAD Jardines, 10. MIMI

XIV ANIVERSARIO

LA ILMA. SEÑORA D.ª M.ª de la Concepción Sánchez-Guerrero DE SBARBI

Falleció el día 19 de mayo de 1900 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P. Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos la encomiendan á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 17 en la parroquia de San Sebastián y oratorio del Olivar (Cañizares), y el 20 en el Santísimo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LOS QUE VIENEN A MADRID...

Desean conocer los 25 modelos de MAQUINAS MAS PERFECCIONADAS QUE SE CONSTRUYEN PARA LA FABRICACION DE GASEOSAS, y las cinco formas más nuevas de SIFONES PARA AGUA DE SÉLTZ? Quiéren ver al natural un surtido inmenso de los más modernos y útiles APARATOS que se fabrican para BARS, CERVECERIAS, CAFES y despachos de VINOS Y REFRESCOS? Les interesa conocer prácticamente el funcionamiento y magníficos resultados del novísimo APARATO «IDEAL PERFECCIONADO» para preparar instantáneamente el CAFE, TE, CHOCOLATES, PONCHES y demás bebidas calientes, y el de otros muchos sistemas corrientes de CAFETERAS? No conocen los GRANDES TALLERES Y FUNDICIONES DE HIERRO Y TODA CLASE DE METALES que existen en MADRID, en la CALLE ZURBANO, 51, dedicados á la construcción de estas especialidades? El propietario de los mismos, A. VAZQUEZ DEL SAZ, invita á todos á visitarlos para que por sí mismos juzguen, aprecien y se convencian de que no sólo son los MAS IMPORTANTES DE ESPAÑA EN SU RAMO, sino que aventajan á muchos de los principales de Europa. Referencias de más de 3.000 FABRICANTES DE GASEOSAS Y PROPIETARIOS DE BARS Y CERVECERIAS DE ESPAÑA Y AMERICA que emplean los aparatos de esta IMPORTANTISIMA FABRICA, se pondrán á disposición de los compradores. MUY IMPORTANTE.-Todas nuestras máquinas van montadas sobre COJINETES DE BRONCE FOSFOROSO, fundido en nuestra propia fundición, de aleación igual á la adoptada, después de largos años de experiencias, para los cojinetes de sus locomotoras por las Compañías Francesas de Caminos de Hierro; pero dispuestos estamos, pese á cuantas ridículas patentes de invención, sin ninguna garantía del Estado, se hayan concedido, á montarlas sobre cojinetes de bolas, si así se desea, aun cuando sin nuestra garantía de buen resultado, por juzgar que tal aplicación á estos aparatos ES UN VERDADERO DESATINO.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 150 frascos en prismas, farmacias. - Depósito: Dr. Benedicto Ferrnardo, 41, Madrid.